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VỤ PHÁP CHẾ
TÀI LIỆU TẬP HUẤN
Về phân cấp, phân quyền, phân định thẩm quyền 
và thủ tục hành chính của chính quyền cấp xã trong lĩnh vực nội vụ


Nội dung bài tập huấn gồm 03 phần:
Phần một: nhiệm vụ, nội dung được phân cấp, phân quyền, phân định thẩm quyền trong 03 Nghị định, 01 Thông tư
Phần hai: thẩm quyền, quy trình, thủ tục hành chính theo từng lĩnh vực trong các Nghị định, Thông tư
Phần ba: một số lưu ý, khuyến nghị về tổ chức thực hiện

I. NHIỆM VỤ, NỘI DUNG PHÂN CẤP, PHÂN QUYỀN, PHÂN ĐỊNH THẨM QUYỀN TRONG LĨNH VỰC NỘI VỤ
Phân cấp, phân quyền và phân định thẩm quyền (PCPQPĐTQ) là nhiệm vụ thường xuyên được Bộ trưởng Bộ Nội vụ chỉ đạo sát sao thực hiện qua nhiều giai đoạn:
(1) Giai đoạn 2022 - 02/2025 (theo Nghị quyết 04/NQ-CP ngày 10/01/2022 của Chính phủ về đẩy mạnh phân cấp, phân quyền trong quản lý nhà nước): 
Bộ Nội vụ đã phân cấp, phân quyền tối đa cho chính quyền địa phương trên các lĩnh vực: Cán bộ, công chức, công vụ; tổ chức bộ máy; chính quyền địa phương; thi đua, khen thưởng; công tác văn thư, lưu trữ; tôn giáo; hội và tổ chức phi Chính phủ…
Tổng nhiệm vụ, quyền hạn đã PCPQPĐTQ cho chính quyền địa phương trong giai đoạn này là: 255 nhiệm vụ, được quy định tại 26 văn bản quy phạm pháp luật: (Gồm 04 Luật: Tổ chức chính quyền địa phương, Cán bộ, công chức, Viên chức, Thi đua, khen thưởng; 18 Nghị định; 02 Quyết định của Thủ tướng Chính phủ và 02 Thông tư).
(2) Giai đoạn từ tháng 3/2025 - 6/2025, Bộ Nội vụ đã tiến hành rà soát 251 văn bản quy phạm pháp luật (VBQPPL) (11 Luật, 02 Pháp lệnh, 01 Nghị quyết, 99 Nghị định; 138 Thông tư) để thống kê danh mục nhiệm vụ, quyền hạn lĩnh vực Nội vụ và tham mưu Chính phủ ban hành 03 Nghị định và ban hành 01 Thông tư[footnoteRef:1]. Trong đó:  [1:  - Nghị định số 128/2025/NĐ-CP ngày 11/6/2025 của Chính phủ quy định về phân quyền, phân cấp trong quản lý nhà nước lĩnh vực nội vụ.
- Nghị định số 129/2025/NĐ-CP ngày 11/6/2025 của Chính phủ quy định về phân định thẩm quyền của chính quyền địa phương 02 cấp trong lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Nội vụ.
- Nghị định số 152/2025/NĐ-CP ngày 14/6/2025 của Chính phủ quy định về phân cấp, phân quyền trong lĩnh vực thi đua, khen thưởng; quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thi đua, khen thưởng.
- Thông tư số 09/2025/TT-BNV ngày 18/6/2025 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ quy định về phân định thẩm quyền và phân cấp trong quản lý nhà nước lĩnh vực nội vụ.
Đồng thời, Bộ Nội vụ đã xây dựng, trình Chính phủ ban hành Nghị định số 219/2025/NĐ-CP ngày 07/8/2025 quy định về người lao động nước ngoài làm việc tại Việt Nam, trong đó có nội dung liên quan đến Nghị định số 128/2025/NĐ-CP.] 

· [bookmark: _GoBack]95/256 nhiệm vụ, thẩm quyền đề xuất phân cấp, phân quyền tại 02 Nghị định 128/2025/NĐ-CP và Nghị định số 152/2025/NĐ-CP[footnoteRef:2] [2:  Và trong Luật Tổ chức chính quyền địa phương, Luật Việc làm, Luật Cán bộ, công chức.] 

· 161/256 nhiệm vụ, thẩm quyền thực hiện PĐTQ tại Nghị định 129/2025/NĐ-CP;
· 17 nhiệm vụ/nội dung thực hiện phân định thẩm quyền + 09 nhiệm vụ/nội dung thực hiện phân cấp tại Thông tư số 09/2025/TT-BNV.
- Cả 04 văn bản nêu trên đều có thời gian hiệu lực từ ngày 01/7/2025 đến ngày 01/3/2027, trừ các trường hợp sau:
Bộ, cơ quan ngang bộ báo cáo Chính phủ đề xuất và được Quốc hội quyết định kéo dài thời gian áp dụng toàn bộ hoặc một phần 03 Nghị định này.
Luật, nghị quyết của Quốc hội, pháp lệnh, nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, nghị định, nghị quyết của Chính phủ, quyết định của Thủ tướng Chính phủ có quy định về thẩm quyền, trách nhiệm quản lý nhà nước, trình tự, thủ tục quy định tại 03 Nghị định này được thông qua hoặc ban hành kể từ ngày 01/7/2025, có hiệu lực trước ngày 01/3/2027 và các quy định tương ứng trong 03 Nghị định này hết hiệu lực tại thời điểm các VBQPPL đó có hiệu lực.
- Về thủ tục hành chính (TTHC), Bộ Nội vụ đã ban hành 07 Quyết định công bố TTHC[footnoteRef:3] thực hiện 03 Nghị định, 01 Thông tư trên. Trong đó, có 45 TTHC được công bố mới; 44 TTHC được sửa đổi, bổ sung; 48 TTHC được bãi bỏ. [3:  Các Quyết định công bố thủ tục hành chính bao gồm: Quyết định số 626/QĐ-BNV công bố thủ tục hành chính mới ban hành; sửa đổi, bổ sung; bãi bỏ lĩnh vực quản lý nhà nước về hội, quỹ thuộc phạm vi chức năng quản lý của Bộ Nội vụ; Quyết định số 628/QĐ-BNV công bố thủ tục hành chính được sửa đổi, bổ sung lĩnh vực lao động, tiền lương thuộc phạm vi chức năng quản lý của Bộ Nội vụ; Quyết định số 636/QĐ-BNV công bố thủ tục hành chính mới ban hành; bị bãi bỏ lĩnh vực việc làm; an toàn, vệ sinh lao động thuộc phạm vi chức năng quản lý của Bộ Nội vụ; Quyết định số 637/QĐ-BNV công bố thủ tục hành chính được sửa đổi, bổ sung lĩnh vực thi đua, khen thưởng thuộc phạm vi chức năng quản lý nhà nước của Bộ Nội vụ; Quyết định số 638/QĐ-BNV công bố thủ tục hành chính nội bộ giữa các cơ quan hành chính nhà nước thuộc phạm vi chức năng quản lý nhà nước của Bộ Nội vụ; Quyết định số 639/QĐ-BNV công bố thủ tục hành chính mới ban hành, được sửa đổi, bổ sung; bị bãi bỏ lĩnh vực người có công thuộc phạm vi chức năng quản lý của Bộ Nội vụ; Quyết định số 640/QĐ-BNV công bố thủ tục hành chính mới ban hành; bị bãi bỏ lĩnh vực quản lý lao động ngoài nước thuộc phạm vi chức năng quản lý của Bộ Nội vụ.] 

II. CÁC NỘI DUNG CỤ THỂ VỀ PCPQPĐTQ TRONG LĨNH VỰC NỘI VỤ 
1. Về Phân quyền, phân cấp
1.1. Nghị định số 128/2025/NĐ-CP
- Nghị định gồm 3 Chương, 16 Điều quy định phân quyền, phân cấp 53 nhiệm vụ theo các lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ. Trong đó: 
44 nhiệm vụ phân quyền, phân cấp giữa cơ quan trung ương và chính quyền cấp tỉnh là (Chính phủ giao UBND cấp tỉnh: 03; Thủ tướng Chính phủ giao Chủ tịch UBND cấp tỉnh: 03; Bộ trưởng, Bộ Nội vụ cho UBND cấp tỉnh: 13; Bộ trưởng, Bộ Nội vụ cho Chủ tịch UBND cấp tỉnh: 17; Bộ Nội vụ giao Sở Nội vụ: 03) 
05 nhiệm vụ phân quyền, phân cấp cho cấp xã (Bộ trưởng, Bộ Nội vụ cho Chủ tịch ỦBND cấp xã: 01; Chính quyền địa phương (Sở Nội vụ) cho UBND cấp xã: 04) trong lĩnh vực người có công với cách mạng (01), an toàn, vệ sinh lao động (03), người lao động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng (01).
(1) Lĩnh vực Người có công với cách mạng
Chủ tịch UBND cấp xã thực hiện nhiệm vụ chi cải tạo, nâng cấp, sửa chữa, bảo trì đài tưởng niệm liệt sĩ, đền thờ liệt sĩ, nhà bia ghi tên liệt sĩ từ nguồn ngân sách trung ương hỗ trợ với mức dưới 10 tỷ đồng/công trình cấp xã.
(2) Lĩnh vực An toàn, vệ sinh lao động: 
UBND cấp xã thực hiện các nhiệm vụ sau: (1) Nhận thông báo của người lao động về nguy cơ mất an toàn lao động tại nơi làm việc trên địa bàn để có biện pháp ngăn chặn kịp thời các hành vi gây mất an toàn, vệ sinh lao động theo quy định tại điểm c khoản 4 Điều 6 Luật An toàn, vệ sinh lao động; (2) Nhận thông báo của người sử dụng lao động khi xảy ra sự cố gây mất an toàn, vệ sinh lao động nghiêm trọng, ứng cứu khẩn cấp và có biện pháp xử lý kịp thời theo quy định tại điểm a khoản 2 Điều 19 Luật An toàn, vệ sinh lao động; (3) Chủ động có biện pháp ứng phó ngay khi xảy ra sự cố kỹ thuật gây mất an toàn, vệ sinh lao động nghiêm trọng liên quan đến nhiều cơ sở sản xuất, kinh doanh tại địa phương và kịp thời báo cáo Sở Nội vụ theo quy định tại điểm c khoản 2 Điều 19 Luật An toàn, vệ sinh lao động.
Trình tự, thủ tục thực hiện các nhiệm vụ trên: Khi nhận được thông báo của người lao động và người sử dụng lao động, UBND cấp xã phải kịp thời bố trí nhân sự và thực hiện biện pháp kỹ thuật phù hợp để ngăn chặn, ứng cứu khẩn cấp nguy cơ mất an toàn lao động tại nơi làm việc trên địa bàn. Trường hợp vượt quá thẩm quyền thì báo cáo với Sở Nội vụ và đề nghị hỗ trợ kỹ thuật của các cơ quan, tổ chức chuyên môn phù hợp trên địa bàn.
(3) Lĩnh vực Người lao động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài:
UBND cấp xã nơi thường trú của người lao động có văn bản xác nhận việc đăng ký hợp đồng lao động theo quy định tại khoản 3 Điều 50 của Luật Người lao động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng. 
Thủ tục hành chính thực hiện: Trong thời hạn 05 ngày làm việc, kể từ ngày nhận đủ hồ sơ hợp lệ[footnoteRef:4] của người lao động, UBND cấp xã xác nhận bằng văn bản việc đăng ký hợp đồng lao động cho người lao động, báo cáo UBND cấp tỉnh và Bộ Nội vụ; trường hợp không xác nhận phải nêu rõ lý do; [4:  Hồ sơ đăng ký hợp đồng lao động bao gồm: Văn bản đăng ký theo mẫu do Bộ trưởng Bộ Nội vụ quy định; bản sao hợp đồng lao động kèm theo bản dịch tiếng Việt được chứng thực.] 

1.2. Nghị định số 152/2025/NĐ-CP
Có 16 nhiệm vụ được phân quyền, phân cấp, trong có có 08 nhiệm vụ được phân quyền từ Chính phủ cho Thủ tướng Chính phủ; 08 nhiệm vụ được phân cấp từ Chính phủ cho Bộ, ban, ngành, tỉnh thực hiện. 
Với chính quyền cấp xã: Nghị định số 152/2025/NĐ-CP không quy định phân cấp, phân quyền, phân định thẩm quyền cho chính quyền địa phương cấp xã.
1.3. Thông tư số 09/2025/TT-BNV 
Thông tư  quy định 09 nhiệm vụ phân cấp lĩnh vực an toàn, vệ sinh lao động từ Bộ về Sở Nội vụ thực hiện: tổ chức tiếp nhận, xử lý hồ sơ đăng ký kiểm tra chất lượng sản phẩm, hàng hóa nhập khẩu đối với 09 loại sản phẩm, hàng hóa có khả năng gây mất an toàn.
2. Về phân định thẩm quyền
2.1. Nghị định số 129/2025/NĐ-CP
Nghị định gồm 08 Chương, 81 điều quy định phân định thẩm quyền 161 nhiệm vụ, thẩm quyền liên quan đến bỏ chính quyền cấp huyện. Trong đó: 32 nhiệm vụ, thẩm quyền chuyển từ cấp huyện lên cấp tỉnh[footnoteRef:5]; 60 nhiệm vụ, thẩm quyền chuyển từ cấp huyện xuống cấp xã thực hiện[footnoteRef:6].   [5:  Chuyển nhiệm vụ, thẩm quyền từ Ủy ban nhân dân huyện lên Ủy ban nhân dân tỉnh là 08; Chuyển nhiệm vụ, thẩm quyền chuyển từ Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện lên Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh là 09; Chuyển nhiệm vụ từ công an huyện lên công an tỉnh là 01; Chuyển nhiệm vụ, thẩm quyền từ cơ quan chuyên môn huyện lên cơ quan chuyên môn cấp tỉnh là 14.]  [6:  Chuyển nhiệm vụ, thẩm quyền Ủy ban nhân dân cấp huyện về Ủy ban nhân dân cấp xã là 21; Chuyển nhiệm vụ, thẩm quyền từ Ủy ban nhân dân cấp huyện về Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã là 02; Chuyển nhiệm vụ, thẩm quyền chuyển từ Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện về Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã là 12; Chuyển nhiệm vụ, thẩm quyền từ Công an huyện về Công an xã là 12; Chuyển nhiệm vụ, thẩm quyền từ cơ quan chuyên môn cấp huyện xuống cơ quan của xã là 12; Chuyển nhiệm vụ sang cấp khu vực là 01; 69 nội dung, nhiệm vụ liên quan đến cấp huyện nhưng không phát sinh tác động khi không tổ chức cấp huyện).] 

Theo từng lĩnh vực quản lý nhà nước như sau:
(1) Lĩnh vực Người có công với cách mạng
Nhiệm vụ "Cấp giấy chứng nhận hy sinh" (Điều 4)
- Chủ tịch UBND cấp xã (hoặc Trưởng công an cấp xã) cấp giấy chứng nhận trong 20 ngày.
- Trình tự, thủ tục:
+ Trưởng công an cấp xã cấp giấy xác nhận đối với người hy sinh là sĩ quan, hạ sĩ quan, chiến sĩ, công nhân, lao động hợp đồng không xác định thời hạn hưởng lương từ ngân sách trong công an theo quy định tại điểm b khoản 1 Điều 17 Nghị định số 131/2021/NĐ-CP[footnoteRef:7]. [7:  Ngày 30/12/2021 của Chính phủ quy định chi tiết và biện pháp thi hành Pháp lệnh Ưu đãi người có công với cách mạng.] 

+ Người hy sinh thuộc cơ quan cấp xã và các trường hợp không thuộc quy định tại khoản 1, 2, 3, 4 Điều 16 Nghị định số 131/2021/NĐ-CP và điểm a khoản này do Chủ tịch UBND cấp xã cấp giấy chứng nhận.
Nhiệm vụ thực hiện thủ tục Cấp lại, thu hồi bằng “Tổ quốc ghi công” (Điều 7)
- UBND cấp xã trong thời gian 05 ngày làm việc.
- Trình tự, thủ tục:
+ UBND cấp xã xác nhận bản khai, tổng hợp, lập danh sách và tờ trình gửi Sở Nội vụ nơi quản lý hồ sơ liệt sĩ theo quy định.
+ UBND cấp xã thông báo cho đại diện thân nhân liệt sĩ hoặc người hưởng trợ cấp thờ cúng liệt sĩ, thực hiện việc thu hồi Bằng “Tổ quốc ghi công”, chuyển Bằng “Tổ quốc ghi công” về Sở Nội vụ để lưu hồ sơ theo quy định.
Nhiệm vụ Cấp giấy chứng nhận bị thương (Điều 12)
- Chủ tịch UBND cấp xã cấp giấy chứng nhận.
- Trình tự, thủ tục:
+ Người khi bị thương thuộc cơ quan cấp xã và các trường hợp không thuộc quy định tại khoản 1, 2, 3, 4 Điều 36 Nghị định số 131/2021/NĐ-CP và khoản 1 Điều này do Chủ tịch UBND cấp xã cấp giấy chứng nhận.
+ Trình tự, thủ tục thực hiện theo Điều 37 Nghị định số 131/2021/NĐ-CP.
Nhiệm vụ nhận Hồ sơ, thủ tục cấp tiền mua phương tiện trợ giúp, dụng cụ chỉnh hình, phương tiện, thiết bị phục hồi chức năng (Điều 26)
- UBND cấp xã trong 05 ngày kể từ ngày nhận được quyết định của Sở Nội vụ về việc cấp tiền.
- Trình tự, thủ tục:
+ UBND cấp xã nhận hồ sơ đối với các trường hợp đang sống tại gia đình theo quy định tại điểm a khoản 1 Điều 90 Nghị định số 131/2021/NĐ-CP, có trách nhiệm:
Trong thời gian 10 ngày kể từ ngày nhận được các giấy tờ quy định tại khoản 1 Điều 90 Nghị định số 131/2021/NĐ-CP có trách nhiệm kiểm tra, gửi hồ sơ đến Sở Nội vụ kèm văn bản đề nghị cấp tiền mua phương tiện trợ giúp, dụng cụ chỉnh hình, phương tiện, thiết bị phục hồi chức năng.
Trong thời gian 05 ngày làm việc kể từ ngày nhận được quyết định của Sở Nội vụ về việc cấp tiền, có trách nhiệm chi cho người được cấp phương tiện trợ giúp, dụng cụ chỉnh hình, phương tiện, thiết bị phục hồi chức năng. Đồng thời cập nhật danh sách quản lý người được cấp phương tiện trợ giúp, dụng cụ chỉnh hình, phương tiện, thiết bị phục hồi chức năng.
Hằng năm, lập danh sách người đến niên hạn được cấp phương tiện trợ giúp, dụng cụ chỉnh hình, phương tiện, thiết bị phục hồi chức năng theo Mẫu số 89 Phụ lục I Nghị định số 131/2021/NĐ-CP gửi về Sở Nội vụ để phê duyệt. Chi trả tiền mua phương tiện trợ giúp, dụng cụ chỉnh hình, phương tiện, thiết bị phục hồi chức năng theo kết quả phê duyệt của Sở Nội vụ.
Nhiệm vụ, Thủ tục giải quyết chế độ hỗ trợ để theo học đến trình độ đại học tại các cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân (Điều 27)
- UBND cấp xã thực hiện trong 05 ngày làm việc.
- Trình tự, thủ tục:
+ Cơ quan, đơn vị quản lý người có công thuộc Bộ Quốc phòng, Bộ Công an có trách nhiệm đề nghị cơ quan quản lý hồ sơ xác nhận và gửi đến UBND cấp xã nơi người học thường trú kèm theo bản sao hồ sơ người có công theo quy định.
+ UBND cấp xã trong thời gian 05 ngày làm việc kể từ ngày nhận đủ các giấy tờ, có trách nhiệm kiểm tra, xác nhận đơn và lập danh sách gửi Sở Nội vụ theo quy định.
Nhiệm vụ Thực hiện chi trả chế độ ưu đãi trong giáo dục nghề nghiệp, đại học (Điều 28)
- Cơ quan chuyên môn thuộc UBND cấp xã thực hiện từng giai đoạn.
+ Phòng VHXH thực hiện chi trả chế độ ưu đãi trong giáo dục nghề nghiệp, đại học theo phương thức trực tiếp hoặc qua tài khoản cá nhân theo yêu cầu của người học theo quy định.
Nhiệm vụ Truy điệu và an táng hài cốt liệt sĩ (Điều 34) 
- UBND cấp xã.
- UBND cấp xã tổ chức lễ truy điệu và an táng hài cốt liệt sĩ do các đơn vị tìm kiếm, quy tập trong nước.
- UBND cấp xã tổ chức an táng hài cốt liệt sĩ đối với trường hợp hài cốt liệt sĩ được di chuyển theo nguyện vọng của thân nhân hoặc người hưởng trợ cấp thờ cúng liệt sĩ.
- Trình tự, thủ tục: theo quy định tại Điều 150 Nghị định 131/2021/NĐ-CP.
Nhiệm vụ: Quản lý mộ liệt sĩ, nghĩa trang liệt sĩ (Điều 35)
UBND cấp xã (thường xuyên).
- Trình tự, thủ tục:
+ Bộ phận quản lý nghĩa trang liệt sĩ từ 500 mộ liệt sĩ trở lên: lập sơ đồ nghĩa trang, danh sách quản lý mộ; cập nhật thông tin…
+ UBND cấp xã: Tổng hợp danh sách quản lý mộ trong nghĩa trang liệt sĩ, mộ liệt sĩ an táng ngoài nghĩa trang liệt sĩ, Quản lý sơ đồ nghĩa trang và vị trí mộ, hồ sơ mộ liệt sĩ; Cập nhật thông tin trong danh sách quản lý mộ và báo cáo Sở Nội vụ đối với trường hợp hài cốt liệt sĩ di chuyển hoặc mới tiếp nhận; Lưu và gửi Sở Nội vụ các giấy tờ quy định).
Nhiệm vụ Thủ tục thăm viếng mộ liệt sĩ (Điều 36)
- UBND cấp xã thực hiện trong 03 ngày hoặc 02 ngày làm việc theo từng trường hợp.
- Trình tự, thủ tục: 
+ UBND cấp xã nơi quản lý hồ sơ gốc của liệt sĩ có trách nhiệm kiểm tra và cấp giấy giới thiệu thăm viếng mộ liệt sĩ theo Mẫu số 42 Phụ lục I Nghị định số 131/2021/NĐ-CP trong thời gian 03 ngày làm việc kể từ ngày nhận đủ giấy tờ theo quy định tại khoản 2 Điều 158 Nghị định số 131/2021/NĐ-CP.
+ UBND cấp xã nơi quản lý hồ sơ gốc của liệt sĩ thực hiện chi hỗ trợ thăm viếng mộ liệt sĩ trong thời gian 02 ngày làm việc kể từ ngày tiếp nhận giấy giới thiệu có xác nhận của UBND cấp xã nơi quản lý mộ hoặc thuộc địa phương nơi liệt sĩ hy sinh theo quy định tại khoản 5 Điều 158 Nghị định số 131/2021/NĐ-CP
Nhiệm vụ Thủ tục công nhận liệt sĩ đối với trường hợp quy định tại điểm l khoản 1 điều 14 pháp lệnh Ưu đãi người có công với cách mạng (Điều 5)
- UBND cấp xã thực hiện trong 10 ngày kể từ ngày tiếp nhận bản trích lục hồ sơ.
- Trình tự, thủ tục:
+ UBND cấp xã xác nhận đơn đề nghị, có văn bản đề nghị Sở Nội vụ cấp bản trích lục hồ sơ thương binh làm căn cứ để cấp giấy chứng nhận hy sinh trong thời gian 05 ngày làm việc kể từ ngày nhận đủ giấy tờ.
+ Kiểm tra, xác minh, cấp giấy chứng nhận hy sinh chuyển đến Sở Nội vụ kèm theo các giấy tờ quy định tại điểm a, điểm b khoản này trong thời gian 10 ngày kể từ ngày tiếp nhận bản trích lục hồ sơ thương binh.
+ Trường hợp đang nuôi dưỡng tại cơ sở nuôi dưỡng, điều dưỡng người có công, UBND cấp xã trong thời gian 10 ngày kể từ ngày tiếp nhận bản trích lục hồ sơ thương binh, có trách nhiệm kiểm tra, xác minh, cấp giấy chứng nhận hy sinh chuyển đến Sở Nội vụ nơi cơ sở nuôi dưỡng, điều dưỡng người có công trụ sở.
Nhiệm vụ: Thủ tục công nhận đối với người hy sinh hoặc mất tích không thuộc quân đội, công an (Điều 20)
- UBND cấp xã thực hiện trong 10 ngày kể từ ngày xét duyệt hồ sơ.
- Trình tự, thủ tục:
+ Trong thời gian 05 ngày làm việc kể từ ngày nhận đủ các giấy tờ theo quy định tại khoản 1 Điều 74 Nghị định số 131/2021/NĐ-CP, xác nhận bản khai; trường hợp người hy sinh đã được chính quyền và nhân dân đưa vào an táng trong nghĩa trang liệt sĩ, có văn bản đề nghị Sở Nội vụ nơi quản lý mộ cấp giấy xác nhận mộ liệt sĩ; niêm yết công khai danh sách tại thôn, xã; thông báo trên phương tiện thông tin đại chúng của địa phương để lấy ý kiến của nhân dân. Thời hạn niêm yết thông báo tối thiểu là 30 ngày. Lập biên bản kết quả niêm yết công khai.
+ Trong thời gian 10 ngày kể từ ngày có kết quả niêm yết công khai phải tổ chức họp Hội đồng xác nhận người có công cấp xã để xem xét đối với các trường hợp không có ý kiến khiếu nại, tố cáo của nhân dân, lập biên bản theo Mẫu số 79 Phụ lục I Nghị định số 131/2021/NĐ-CP.
+ Hội đồng xác nhận người có công cấp xã do Chủ tịch UBND làm Chủ tịch hội đồng; các thành viên gồm: cán bộ chuyên môn, quân sự, công an, y tế; đại diện Mặt trận Tổ quốc, Hội Cựu chiến binh, Hội Người cao tuổi; Hội Cựu thanh niên xung phong.
+ Giao cơ quan chuyên môn kiểm tra hồ sơ xác nhận người có công để xét duyệt từng hồ sơ; lập biên bản xét duyệt theo Mẫu số 79 Phụ lục I Nghị định số 131/2021/NĐ-CP.
+ Trong thời hạn 10 ngày kể từ ngày xét duyệt hồ sơ, Chủ tịch UBND cấp xã cấp giấy chứng nhận hy sinh đối với những trường hợp thuộc thẩm quyền; chuyển toàn bộ hồ sơ về Sở Nội vụ để xem xét trình Chủ tịch UBND cấp tỉnh.
+ Các trường hợp khác theo khoản 3 hoặc khoản 4 Điều 16 Nghị định số 131/2021/NĐ-CP…
Nhiệm vụ: Thủ tục công nhận đối với người bị thương không thuộc quân đội, công an (Điều 24)
- UBND cấp xã thực hiện.
- Trình tự, thủ tục:
+ Trong thời gian 05 ngày làm việc kể từ ngày nhận đủ các giấy tờ theo quy định tại khoản 1 Điều 77 Nghị định số 131/2021/NĐ-CP, UBND cấp xã xác nhận bản khai, niêm yết công khai danh sách tại thôn, xã nơi người bị thương thường trú trước khi bị thương; thông báo trên phương tiện thông tin đại chúng của địa phương để lấy ý kiến của nhân dân. Thời hạn niêm yết thông báo tối thiểu là 30 ngày. Lập biên bản kết quả niêm yết công khai.
+ Trong thời gian 10 ngày kể từ ngày có kết quả niêm yết công khai phải tổ chức họp Hội đồng xác nhận người có công cấp xã để xem xét đối với các trường hợp không có ý kiến khiếu nại, tố cáo của nhân dân, lập biên bản theo Mẫu số 79 Phụ lục I Nghị định số 131/2021/NĐ-CP.
+ Trường hợp người bị thương trước khi bị thương thường trú ở địa phương khác thì trong thời gian 03 ngày làm việc có văn bản đề nghị UBND cấp xã nơi người bị thương thường trú trước khi bị thương thực hiện các thủ tục quy định tại điểm a, điểm b khoản này.
+ Giao cơ sở y tế địa phương kiểm tra vết thương thực thể và lập biên bản theo Mẫu số 46 Phụ lục I Nghị định số 131/2021/NĐ-CP đối với trường hợp các giấy tờ quy định tại điểm a khoản 2 Điều 76 Nghị định số 131/2021/NĐ-CP không ghi nhận các vết thương cụ thể hoặc trường hợp quy định tại điểm b khoản 2 Điều 76 Nghị định số 131/2021/NĐ-CP mà có khai thêm các vết thương khác.
+ Chủ tịch UBND cấp xã cấp giấy chứng nhận bị thương đối với những trường hợp thuộc thẩm quyền; chuyển toàn bộ hồ sơ về Sở Nội vụ để trình Chủ tịch UBND cấp tỉnh có công văn đề nghị Bộ Nội vụ thẩm định.
+ Trường hợp khác theo quy định tại khoản 3 hoặc 4 Điều 36 Nghị định số 131/2021/NĐ-CP...
Nhiệm vụ: Thủ tục di chuyển hài cốt liệt sĩ đang an táng tại nghĩa trang liệt sĩ đi nơi khác theo nguyện vọng của đại diện thân nhân hoặc người hưởng trợ cấp thờ cúng liệt sĩ (Điều 37)
- UBND cấp xã thực hiện trong 02 ngày.
- Trình tự, thủ tục:
+ Trong thời gian 02 ngày làm việc kể từ ngày tiếp nhận được giấy giới thiệu, có trách nhiệm lập biên bản bàn giao hài cốt liệt sĩ; lập phiếu báo di chuyển hài cốt liệt sĩ theo Mẫu số 94 Phụ lục I Nghị định số 131/2021/NĐ-CP kèm theo biên bản bàn giao hài cốt liệt sĩ gửi Sở Nội vụ nơi quản lý hồ sơ gốc liệt sĩ và nơi quản lý mộ liệt sĩ. 
+ UBND cấp xã nơi đón nhận hài cốt liệt sĩ trong thời gian 02 ngày làm việc kể từ ngày tiếp nhận biên bản bàn giao và giấy giới thiệu, có trách nhiệm:
Lập biên bản bàn giao hài cốt liệt sĩ; tổ chức an táng hài cốt liệt sĩ vào nghĩa trang liệt sĩ; có văn bản báo cáo Sở Nội vụ nơi đón nhận hài cốt liệt sĩ kèm giấy giới thiệu và biên bản bàn giao hài cốt liệt sĩ; Sở Nội vụ nơi quản lý hồ sơ liệt sĩ kèm biên bản bàn giao hài cốt liệt sĩ.
Chi hỗ trợ tiền đi lại và tiền ăn; tiền cất bốc hài cốt liệt sĩ; Chi hỗ trợ tiền xây vỏ mộ liệt sĩ căn cứ vào nguyện vọng an táng hài cốt liệt sĩ ngoài nghĩa trang liệt sĩ theo đơn đề nghị.
Nhiệm vụ: Thủ tục di chuyển hài cốt liệt sĩ đang an táng ngoài nghĩa trang liệt sĩ về an táng tại nghĩa trang liệt sĩ theo nguyện vọng của đại diện thân nhân hoặc người hưởng trợ cấp thờ cúng liệt sĩ (Điều 38)
- UBND cấp xã nơi quản lý mộ liệt sĩ.
- Trình tự, thủ tục:
+ Trong thời gian 01 ngày làm việc kể từ ngày nhận được thông báo từ đại diện thân nhân liệt sĩ hoặc người hưởng trợ cấp thờ cúng liệt sĩ, có trách nhiệm lập phiếu báo di chuyển hài cốt liệt sĩ theo Mẫu số 94 Phụ lục I Nghị định số 131/2021/NĐ-CP gửi Sở Nội vụ nơi quản lý hồ sơ gốc liệt sĩ và nơi quản lý mộ liệt sĩ. Trường hợp hài cốt liệt sĩ không di chuyển về địa phương đang quản lý hồ sơ thì đồng thời gửi Sở Nội vụ, UBND cấp xã nơi đón nhận hài cốt liệt sĩ.
+ UBND cấp xã nơi đón nhận hài cốt liệt sĩ trong thời gian 01 ngày làm việc kể từ ngày tiếp nhận giấy giới thiệu di chuyển hài cốt liệt sĩ, có trách nhiệm:
Lập biên bản bàn giao hài cốt liệt sĩ; tổ chức an táng hài cốt liệt sĩ vào nghĩa trang liệt sĩ; có văn bản báo cáo Sở Nội vụ nơi đón nhận hài cốt liệt sĩ kèm giấy giới thiệu và biên bản bàn giao hài cốt liệt sĩ.
Chi hỗ trợ tiền cất bốc hài cốt liệt sĩ, tiền đi lại và tiền ăn theo khoảng cách từ nơi di chuyển đến nghĩa trang liệt sĩ nơi đón nhận hài cốt liệt sĩ. Mức hỗ trợ theo quy định tại khoản 1 Điều 10 Nghị định số 75/2021/NĐ-CP ngày 24 tháng 7 năm 2021 của Chính phủ.
Có văn bản gửi Sở Nội vụ nơi quản lý hồ sơ gốc liệt sĩ kèm biên bản bàn giao hài cốt liệt sĩ.
(2) Lĩnh vực Việc làm, an toàn lao động
Nhiệm vụ: Trình tự thực hiện điều tra tai nạn lao động đối với người lao động tham gia bảo hiểm tai nạn lao động tự nguyện trên địa bàn (Điều 49)
- UBND cấp xã nơi xảy ra tai nạn.
- Trình tự, thủ tục:
+ UBND cấp xã nơi xảy ra tai nạn thành lập Đoàn điều tra tai nạn lao động cấp cơ sở, quyết định thành lập Đoàn điều tra theo mẫu quy định tại Mẫu số 05 Phụ lục II ban hành kèm theo Nghị định này để điều tra các vụ tai nạn lao động làm bị thương nặng 01 người lao động, tai nạn lao động nhẹ. 
+ Thành phần Đoàn điều tra gồm đại diện bộ phận phụ trách chuyên môn về nội vụ, lao động, y tế thuộc UBND cấp xã; đại diện cơ quan bảo hiểm xã hội khu vực nơi xảy ra tai nạn và một số thành viên khác.
Nhiệm vụ cung cấp tài liệu, hồ sơ khi Điều tra lại tai nạn lao động có khiếu nại, tố cáo (Điều 50)
- UBND cấp xã.
- Trình tự, thủ tục:
UBND cấp xã nơi xảy ra tai nạn và Đoàn điều tra tai nạn lao động cấp tỉnh đã điều tra vụ tai nạn lao động có trách nhiệm cung cấp đầy đủ tài liệu, đồ vật, phương tiện có liên quan đến vụ tai nạn lao động cho Đoàn điều tra lại tai nạn lao động cấp trung ương đối với tai nạn xảy ra cho người lao động trong trường hợp điều tra lại tai nạn lao động khi có khiếu nại, tố cáo theo quy định.
Nhiệm vụ: Thủ tục thẩm định, phê duyệt hồ sơ vay vốn (Điều 52)
- Chủ tịch UBND cấp xã thực hiện trong 05 ngày kể từ ngày nhận được hồ sơ trình duyệt.
- Trình tự, thủ tục:
+ Trong thời hạn 10 ngày, kể từ ngày nhận được hồ sơ vay vốn, Ngân hàng Chính sách xã hội địa phương tổ chức thẩm định, trình Chủ tịch UBND cấp xã nơi thực hiện dự án phê duyệt.
+ Trong thời hạn 05 ngày làm việc, kể từ ngày nhận được hồ sơ trình duyệt, Chủ tịch UBND cấp xã nơi thực hiện dự án xem xét, phê duyệt. Nếu không ra quyết định phê duyệt thì trả lời bằng văn bản và nêu rõ lý do để Ngân hàng Chính sách xã hội địa phương nơi thực hiện dự án thông báo cho người vay.
Nhiệm vụ: Điều kiện hỗ trợ đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao trình độ kỹ năng nghề để duy trì việc làm cho người lao động (Điều 53)
- Chủ tịch UBND cấp xã.
- Trình tự, thủ tục:
Chủ tịch UBND cấp xã xác nhận hỏa hoạn, lũ lụt, động đất, sóng thần, địch họa, dịch bệnh làm thiệt hại một phần hoặc toàn bộ cơ sở vật chất, thiết bị, máy móc, nhà xưởng để làm cơ sở thực hiện hỗ trợ theo quy định tại Điều 3 Nghị định số 28/2015/NĐ-CP.
(3) Lĩnh vực Tổ chức phi chính phủ
Nhiệm vụ: Thẩm quyền công nhận ban vận động thành lập hội hoạt động trong phạm vi xã: Chủ tịch UBND cấp xã quyết định công nhận.
Nhiệm vụ: Thẩm quyền giải quyết các thủ tục về hội (cho phép thành lập, chia, tách, sáp nhập, hợp nhất, giải thể, đổi tên, phê duyệt điều lệ; đình chỉ hoạt động có thời hạn, cho phép hoạt động trở lại đối với hội hoạt động trong phạm vi xã): Chủ tịch UBND cấp xã.
(4) Lĩnh vực Thi đua, khen thưởng
Nhiệm vụ: Thẩm quyền quyết định danh hiệu thi đua và hình thức khen thưởng tại cấp xã: Chủ tịch UBND cấp xã quyết định tặng danh hiệu thôn, tổ dân phố văn hóa, “Gia đình văn hóa”, “Tập thể lao động tiên tiến”; “Chiến sĩ thi đua cơ sở”,“Lao động tiên tiến” và giấy khen theo quy định.
Nhiệm vụ: Thẩm quyền tổ chức lễ tang khi bà mẹ việt nam anh hùng từ trần: Chủ tịch UBND cấp xã chịu trách nhiệm tổ chức lễ tang.
Nhiệm vụ đề nghị tặng hoặc truy tặng danh hiệu vinh dự nhà nước “Bà mẹ Việt Nam anh hùng” (Điều 61)
- Chủ tịch UBND cấp xã thực hiện trong 10 ngày.
- Trình tự, thủ tục:
+ Chủ tịch UBND cấp xã trong thời hạn 10 ngày, kể từ ngày nhận đủ hồ sơ theo quy định có trách nhiệm:
Tổ chức họp xét duyệt hồ sơ của từng trường hợp đề nghị tặng hoặc truy tặng danh hiệu.
Ký Tờ trình về việc đề nghị tặng hoặc truy tặng danh hiệu kèm theo Danh sách đề nghị tặng hoặc truy tặng danh hiệu và 01 bộ hồ sơ của từng trường hợp trình Chủ tịch UBND cấp tỉnh.
Niêm yết công khai danh sách (thông tin về bà mẹ) và quá trình tham gia hàng ngũ địch đối với chồng, con của bà mẹ tại thôn, xã nơi bà mẹ cư trú hoặc nơi bà mẹ đăng ký hộ khẩu thường trú hoặc cư trú khi còn sống; thời gian niêm yết tối thiểu là 40 ngày; thông báo trên các phương tiện thông tin đại chúng của địa phương để lấy ý kiến Nhân dân; lập Biên bản kết quả niêm yết công khai theo Mẫu số 07 Phụ lục II ban hành kèm theo Nghị định này.
Nhiệm vụ xét, đề nghị tặng, truy tặng “Huy chương Thanh niên xung phong vẻ vang”: Chủ tịch UBND cấp xã chỉ đạo việc thẩm định hồ sơ, trình Chủ tịch UBND cấp tỉnh.
Nhiệm vụ xét tặng, truy tặng “Huy chương Thanh niên xung phong vẻ vang” (Điều 62)
- UBND cấp xã.
- Trình tự, thủ tục:
+ Công bố công khai danh sách các trường hợp đề nghị xét tặng, truy tặng “Huy chương Thanh niên xung phong vẻ vang” trên các phương tiện truyền thông hoặc đăng tải trên trang thông tin điện tử của UBND cấp xã trong thời hạn 05 ngày kể từ ngày nhận đủ hồ sơ theo quy định.
+ Phối hợp với Hội (Ban Liên lạc) Cựu Thanh niên xung phong cùng cấp (nếu có) thẩm định hồ sơ đề nghị xét tặng, truy tặng.
+ Tổ chức họp Hội đồng Thi đua - Khen thưởng cấp xã (có mời thêm đại diện Hội (Ban Liên lạc) Cựu Thanh niên xung phong cùng cấp nếu có) để xem xét, tham mưu cho Chủ tịch UBND cấp xã các trường hợp đủ điều kiện, tiêu chuẩn đề nghị tặng, truy tặng.
+ Trình Chủ tịch UBND cấp tỉnh xem xét, đề nghị khen thưởng đối với các trường hợp đủ điều kiện, tiêu chuẩn theo quy định.
(5) Lĩnh vực Tiền lương, bảo hiểm xã hội
Nhiệm vụ Đăng ký nội quy lao động (Điều 67): Cơ quan chuyên môn thực hiện nhiệm vụ về lĩnh vực nội vụ thuộc UBND cấp xã thực hiện việc đăng ký nội quy lao động trong trường hợp được ủy quyền của cơ quan chuyên môn thực hiện nhiệm vụ về lĩnh vực nội vụ thuộc UBND cấp tỉnh theo quy định tại khoản 5 Điều 119 Bộ luật Lao động.
Nhận quyết định đình công và thông báo thời điểm bắt đầu đình công (Điều 68): UBND cấp xã.
Nhận Thông báo quyết định đóng cửa tạm thời nơi làm việc (Điều 59): UBND cấp xã. 
Nhiệm vụ Xử lý cuộc đình công không đúng trình tự, thủ tục (Điều 70): Chủ tịch UBND cấp xã nơi đặt trụ sở chính của doanh nghiệp chủ trì, phối hợp với công đoàn cùng cấp, cơ quan, tổ chức có liên quan xử lý cuộc đình công không đúng trình tự, thủ tục theo quy định tại Điều 211 Bộ luật Lao động
Trách nhiệm quản lý lao động là người giúp việc gia đình (Điều 72): Cơ quan chuyên môn thực hiện nhiệm vụ về lĩnh vực nội vụ UBND cấp xã (thực hiện tuyên truyền, phổ biến quy định pháp luật về lao động là người giúp việc gia đình; kiểm tra, giám sát việc thực hiện các quy định về lao động là người giúp việc gia đình trên địa bàn theo hướng dẫn của Sở Nội vụ; phân công đầu mối theo dõi, quản lý, kiểm tra, giám sát việc thực hiện các quy định pháp luật về lao động về người giúp việc gia đình trên địa bàn thuộc quyền quản lý theo quy định tại Điều 91 Nghị định số 145/2020/NĐ-CP).
Nhiệm vụ: Bổ nhiệm hòa giải viên lao động (Điều 73)
- Chủ tịch UBND cấp tỉnh thực hiện trong 05 ngày; UBND cấp xã phối hợp.
- Trình tự, thủ tục:
+ Quý I hằng năm, Phòng VHXH thuộc UBND cấp xã có trách nhiệm rà soát nhu cầu tuyển chọn, bổ nhiệm hòa giải viên lao động thuộc thẩm quyền quản lý để lập kế hoạch và báo cáo Sở Nội vụ trước ngày 31 tháng 3 hàng năm.
+ Sở Nội vụ tổng hợp kế hoạch của Phòng VHXH và kế hoạch của Sở Nội vụ để xây dựng thành kế hoạch chung của toàn tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương, trình Chủ tịch UBND cấp tỉnh phê duyệt.
+ Sở Nội vụ có văn bản thông báo công khai việc tuyển chọn hòa giải viên lao động trên địa bàn thông qua Cổng thông tin điện tử của cơ quan, đơn vị và trên phương tiện thông tin đại chúng, gửi Phòng VHXH phối hợp thực hiện.
+ Trong thời hạn đăng ký ghi trong thông báo tuyển chọn hòa giải viên lao động của Sở Nội vụ, cá nhân trực tiếp đăng ký hoặc được các cơ quan, đơn vị của nhà nước, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị xã hội và các tổ chức khác giới thiệu tham gia dự tuyển hòa giải viên lao động với Sở Nội vụ hoặc Phòng VHXH.
+ Hồ sơ dự tuyển: Đơn dự tuyển; sơ yếu lý lịch có xác nhận; giấy chứng nhận sức khỏe; bản sao các văn bằng, chứng chỉ liên quan; văn bản giới thiệu…
+ Trong thời hạn 05 ngày làm việc kể từ ngày hết hạn nộp hồ sơ ghi trong thông báo tuyển chọn, Phòng VHXH rà soát người đủ tiêu chuẩn, tổng hợp, báo cáo Sở Nội vụ thẩm định;
+ Trong thời hạn 10 ngày kể từ ngày nhận được báo cáo của Phong VHXH, Sở Nội vụ thẩm định các hồ sơ dự tuyển (kể cả các hồ sơ do Sở Nội vụ trực tiếp nhận), lựa chọn và lập danh sách vị trí bổ nhiệm của từng hòa giải viên lao động thuộc thẩm quyền quản lý của Sở Nội vụ và của Phòng VHXH, trình Chủ tịch UBND cấp tỉnh xem xét, bổ nhiệm;
+ Trong thời hạn 05 ngày làm việc kể từ ngày nhận được đề nghị của Sở Nội vụ, Chủ tịch UBND cấp tỉnh xem xét, quyết định bổ nhiệm hòa giải viên lao động. Thời hạn bổ nhiệm hòa giải viên lao động tối đa không quá 05 năm.
Nhiệm vụ: Miễn nhiệm hòa giải viên lao động (Điều 74)
Sở Nội vụ chủ trì, phối hợp với cơ quan chuyên môn thực hiện nhiệm vụ về lĩnh vực nội vụ thuộc UBND cấp xã rà soát, đánh giá, trình Chủ tịch UBND cấp tỉnh xem xét, miễn nhiệm hòa giải viên lao động theo quy định tại điểm b khoản 2 Điều 94 Nghị định số 145/2020/NĐ-CP
Nhiệm vụ: Thẩm quyền, trình tự, thủ tục cử hòa giải viên lao động (Điều 75)
- Sở Nội vụ, UBND cấp xã thực hiện.
- Trình tự, thủ tục:
+ Sở Nội vụ hoặc Phòng VHXH thực hiện việc cử hòa giải viên lao động theo quy định tại khoản 1 Điều 95 Nghị định số 145/2020/NĐ-CP.
Trình tự, thủ tục cử hòa giải như sau:
+ Đơn yêu cầu gửi đến Sở Nội vụ hoặc Phòng VHXH hoặc hòa giải viên lao động.
+ Trường hợp hòa giải viên lao động trực tiếp nhận đơn yêu cầu từ đối tượng tranh chấp đề nghị giải quyết thì trong thời hạn 12 giờ kể từ khi tiếp nhận đơn, hòa giải viên lao động phải chuyển cho sở Nội vụ hoặc Phòng VHXH đang quản lý hòa giải viên lao động để phân loại xử lý;
+ Trong thời hạn 05 ngày làm việc kể từ ngày nhận được yêu cầu, Sở Nội vụ hoặc Phòng VHXH có trách nhiệm phân loại và có văn bản cử hòa giải viên lao động giải quyết theo quy định.
Nhiệm vụ Quản lý hòa giải viên lao động (Điều 76)
- Phòng Văn hóa – Xã hội.
- Trình tự, thủ tục:
+ Thực hiện quản lý hòa giải viên lao động trên địa bàn cấp xã.
+ Lập và thực hiện kế hoạch tuyển chọn, bổ nhiệm hòa giải viên lao động hằng năm theo phân cấp;
+ Cử hòa giải viên lao động thực hiện nhiệm vụ giải quyết tranh chấp và hỗ trợ phát triển quan hệ lao động theo phân cấp quản lý; bảo đảm điều kiện làm việc cho hòa giải viên lao động; đánh giá hoạt động và mức độ hoàn thành nhiệm vụ của hòa giải viên lao động, thực hiện chế độ bồi dưỡng, thi đua, khen thưởng đối với hòa giải viên lao động; quản lý, lưu trữ hồ sơ các vụ việc giải quyết tranh chấp và các tài liệu liên quan khác;
+ Cử hòa giải viên lao động tham gia các lớp tập huấn, bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ do Bộ Nội vụ, Sở Nội vụ tổ chức;
+ Hằng năm, tổng hợp tình hình hòa giải lao động trên địa bàn báo cáo Sở Nội vụ.
Nhiệm vụ, Trách nhiệm của Chủ tịch UBND cấp xã trong trình tự, thủ tục thực hiện ngừng đình công (Điều 77)
- Chủ tịch UBND cấp tỉnh.
- Trình tự, thủ tục:
+ Xem xét đề nghị Chủ tịch UBND cấp tỉnh quyết định ngừng đình công, đồng thời gửi Giám đốc Sở Nội vụ theo quy định tại khoản 1, khoản 2 Điều 111 Nghị định số 145/2020/NĐ-CP.
+ Nhận thông báo quyết định ngừng đình công của Chủ tịch UBND cấp tỉnh theo quy định tại khoản 3 Điều 111 Nghị định số 145/2020/NĐ-CP
+ Báo cáo Chủ tịch UBND cấp tỉnh về kết quả thực hiện ngừng đình công theo quy định tại khoản 5 Điều 111 Nghị định số 145/2020/NĐ-CP
Nhiệm vụ: Giải quyết quyền lợi của người lao động khi hoãn, ngừng đình công (Điều 79)
- UBND cấp xã.
- Trình tự, thủ tục:
+ Phối hợp với Liên đoàn Lao động cấp tỉnh, tổ chức đại diện người lao động tại cơ sở có quyền tổ chức và lãnh đạo đình công, người sử dụng lao động nơi bị hoãn, ngừng đình công và các cơ quan liên quan hỗ trợ các bên thương lượng, hòa giải để giải quyết quyền lợi của người lao động và các bất đồng khác liên quan theo quy định tại khoản 1 Điều 112 Nghị định số 145/2020/NĐ-CP.
+ Nhận thông báo bằng văn bản khi tổ chức đại diện người lao động tại cơ sở có quyền tổ chức và lãnh đạo đình công tiếp tục tổ chức đình công theo quy định tại khoản 2 Điều 112 Nghị định số 145/2020/NĐ-CP.
2.2. Thông tư số 09/2025/TT-BNV
Thông tư  quy định 17 nhiệm vụ phân định thẩm quyền[footnoteRef:8] trong các lĩnh vực cụ thể sau: [8:  09 nhiệm vụ từ cấp huyện về cấp xã (UBND cấp xã: 03; Chủ tịch UBND cấp xã: 02; Công an, Ban Chỉ huy quân sự cấp xã: 04); 08 nhiệm vụ từ cấp huyện lên cấp tỉnh (Sở Nội vụ: 04; Công an, Bộ Chỉ huy quân sự cấp tỉnh: 03; Chủ tịch UBND cấp tỉnh: 01).] 

[bookmark: dieu_4](1) Lĩnh vực Thi đua, khen thưởng 
Nhiệm vụ, Thẩm quyền của Chủ tịch UBND cấp xã về khen thưởng cá nhân, tập thể thuộc cơ quan đảng, đoàn thể (Điều 4 Thông tư số 01/2024/TT-BNV): Cá nhân, tập thể chuyên trách công tác đảng, đoàn thể thuộc cấp xã do Chủ tịch UBND cấp xã khen thưởng hoặc trình Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh khen thưởng hoặc trình cấp trên khen thưởng.
Khen thưởng trong Hội đồng nhân dân cấp xã (Điều 5 Thông tư số 01/2024/TT-BNV): Việc khen thưởng đối với Chủ tịch, Phó Chủ tịch Hội đồng nhân dân, các Ban của Hội đồng nhân dân, đại biểu Hội đồng nhân dân chuyên trách, đại biểu Hội đồng nhân dân hoạt động kiêm nhiệm được thực hiện theo nguyên tắc cấp nào quản lý về tổ chức, cán bộ, quỹ lương thì cấp đó có trách nhiệm xét, khen thưởng và đề nghị cấp trên khen thưởng.
(2) Lĩnh vực Tổ chức phi chính phủ
[bookmark: dieu_7]Hồ sơ, thủ tục hỗ trợ chi phí y tế và thu nhập thực tế bị mất hoặc bị giảm sút, nguồn kinh phí (Điều 7)
- Hội Chữ thập đỏ cấp xã thực hiện trong 10 ngày, Phòng VHXH phối hợp.
- Hồ sơ, trình tự, thủ tục:
+ Trong thời hạn 10 ngày, kể từ ngày người bị tai nạn đã được cứu chữa, phục hồi sức khỏe và chức năng bị mất hoặc giảm sút, Hội Chữ thập đỏ quản lý người bị tai nạn lập 01 bộ hồ sơ gửi Phòng VHXH cùng địa bàn để thẩm định.
+ Hồ sơ gồm: Công văn đề nghị thẩm định (bản chính); Biên bản xác nhận tình trạng của người bị tai nạn; Giấy ra viện, hóa đơn thanh toán chi phí khám bệnh, chữa bệnh và những chi phí không nằm trong danh mục; Văn bản, giấy tờ hợp lệ về thu nhập thực tế theo tiền lương hằng tháng của người bị tai nạn.
+ Trong thời hạn 20 ngày, kể từ ngày nhận đủ hồ sơ quy định tại khoản 1 Điều này, Phòng VHXH phối hợp với cơ quan bảo hiểm xã hội, cơ quan có liên quan thẩm định và có văn bản trả lời Hội Chữ thập đỏ.
+ Trong thời hạn 10 ngày, kể từ ngày nhận được văn bản thẩm định của Phòng VHXH, Hội Chữ thập đỏ xem xét, chi trả chi phí. Trường hợp không đồng ý, có văn bản trả lời nêu rõ lý do. 
(3) Lĩnh vực Việc làm
Thẩm quyền của UBND cấp xã về xây dựng cơ sở dữ liệu đối với người lao động (Điều 9)
- UBND cấp xã.
- Trình tự, thủ tục:
+ Lập kế hoạch và tổ chức thu thập, cập nhật, chỉnh sửa thông tin về người lao động cư trú trên địa bàn quản lý; xử lý các vấn đề phát sinh;
+ Thiết lập cơ chế đối soát, cập nhật, chia sẻ dữ liệu người lao động thu thập với dữ liệu quốc gia về dân cư và các cơ sở dữ liệu khác là cơ sở để xác thực hoàn thiện và cung cấp sổ lao động điện tử của người lao động.
[bookmark: dieu_10]Nhiệm vụ của UBND cấp xã về báo cáo thực hiện chính sách việc làm công (Điều 10)
- UBND cấp xã (hằng năm).
- Trình tự, thủ tục:
[bookmark: bieumau_ms_02_pl1]UBND cấp xã báo cáo kết quả thực hiện các dự án, hoạt động thực hiện chính sách việc làm công do UBND cấp xã là chủ đầu tư theo Mẫu số 02 Phụ lục I kèm theo Thông tư này gửi UBND cấp tỉnh thông qua Sở Nội vụ trước ngày 05 tháng 12 hằng năm.
[bookmark: dieu_11](4) Lĩnh vực Người có công với cách mạng
Nhiệm vụ, Thủ tục thực hiện chế độ đối với quân nhân, cán bộ đi chiến trường B, C, K trong thời kỳ chống Mỹ cứu nước không có thân nhân phải trực tiếp nuôi dưỡng và quân nhân, cán bộ được Đảng cử ở lại miền Nam hoạt động sau Hiệp định Giơnevơ năm 1954 (Điều 11)
- UBND cấp xã.
- Trình tự, thủ tục:
+ Đối tượng được hưởng làm bản khai phải có sự chứng nhận của cơ quan nơi người đó công tác nếu còn đang làm việc hoặc chứng nhận của UBND cấp xã về nơi cư trú đối với đối tượng còn lại. Sau đó đối tượng nộp bản khai cá nhân cho các cơ quan tiếp nhận theo quy định đối với từng nhóm đối tượng như: Cán bộ, sĩ quan thuộc lực lượng vũ trang; Cán bộ dân, chính, đảng.
+ Đối với cơ quan quản lý hồ sơ, lý lịch có trách nhiệm trích sao và xác nhận theo quy định dưới đây về thời gian chiến đấu, công tác ở chiến trường B, C, K của đối tượng ở một trong các hồ sơ, lý lịch: cán bộ, đảng viên, quân nhân hoặc hưu trí, mất sức.
Trách nhiệm của cơ quan, đơn vị tiếp nhận hồ sơ, xét duyệt và chi trả chế độ 01 lần:
+ Đối với đơn vị lực lượng vũ trang.
+ Đối với cơ quan dân, chính, đảng.
+ Bộ Quốc phòng, Bộ Công an, các Bộ, Ban, ngành, đoàn thể ở Trung ương và các địa phương tiến hành tổ chức giám sát việc chi trả theo đúng đối tượng, mức hưởng và quyết toán kinh phí theo quy định hiện hành. Bộ Tài chính chỉ cấp kinh phí đợt tiếp theo cho những đơn vị đã có báo cáo quyết toán kinh phí được cấp của một đợt trước đó.
+ Đối với những người hy sinh hoặc từ trần thì chế độ được cấp cho đại diện thân nhân chủ yếu (có ủy quyền của các thân nhân khác) của đối tượng gồm: bố đẻ, mẹ đẻ, vợ hoặc chồng, con đẻ, con nuôi hợp pháp.
[bookmark: dieu_12]Hồ sơ xét hưởng chế độ trợ cấp đối với thanh niên xung phong đã hoàn thành nhiệm vụ trong kháng chiến (Điều 12)
Hồ sơ xét bao gồm:
+ Lý lịch cán bộ/đảng viên khai trước ngày 29 tháng 04 năm 1999;
+ Giấy tờ do cơ quan có thẩm quyền cấp trước khi thanh niên xung phong trở về địa phương;
+ Bản khai có chứng thực của UBND cấp xã nơi đăng ký hộ khẩu thường trú trước khi tham gia thanh niên xung phong (bản chính). UBND cấp xã có trách nhiệm xác nhận bản khai đối với đối tượng là người địa phương đi thanh niên xung phong nhưng hiện đang đăng ký thường trú ở địa phương khác.
Bản khai cá nhân, cụ thể:
[bookmark: bieumau_ms_05_pl1]+ Trường hợp thanh niên xung phong còn sống, lập đề nghị hưởng trợ cấp một lần theo Mẫu số 05 Phụ lục I kèm theo Thông tư này;
[bookmark: bieumau_ms_06_pl1]+ Trường hợp thanh niên xung phong đã từ trần thì thân nhân thanh niên xung phong lập theo Mẫu số 06 Phụ lục I kèm theo Thông tư này;
[bookmark: bieumau_ms_07_pl1]+ Trường hợp đề nghị hưởng trợ cấp hằng tháng thì lập theo Mẫu số 07 Phụ lục I kèm theo Thông tư này.
+ Giấy chứng nhận sức khỏe của Bệnh viện hoặc Trung tâm y tế khu vực trở lên (bản chính).
[bookmark: dieu_13]Thẩm quyền của UBND cấp xã, UBND cấp tỉnh và trình tự, thời hạn giải quyết chế độ trợ cấp cho thanh niên xung phong đã hoàn thành nhiệm vụ trong kháng chiến (Điều 13)
- UBND cấp xã thực hiện trong 05 ngày làm việc kể từ ngày nhận đủ hồ sơ.
- Trình tự, thủ tục:
[bookmark: tc_4]+ Đối tượng thanh niên xung phong hoặc thân nhân của thanh niên xung phong (trường hợp thanh niên xung phong đã từ trần) nộp 01 bộ hồ sơ theo quy định tại Điều 12 Thông tư này cho UBND cấp xã nơi đăng ký thường trú.
+ Trong thời hạn 05 ngày làm việc, kể từ ngày nhận đủ hồ sơ theo quy định (theo từng đợt), UBND cấp xã có trách nhiệm: Tổ chức hội nghị và lập biên bản xác nhận hồ sơ xét hưởng chế độ trợ cấp; Tổng hợp hồ sơ xét hưởng chế độ trợ cấp đối với thanh niên xung phong báo cáo UBND cấp tỉnh thông qua Sở Nội vụ.
+ Trong thời hạn 10 ngày, kể từ ngày nhận đủ hồ sơ theo quy định (theo từng đợt), UBND cấp tỉnh có trách nhiệm: Hoàn thành xét duyệt, thẩm định, tổng hợp, ra quyết định hưởng chế độ trợ cấp; Hoàn thành việc tổng hợp danh sách đối tượng được hưởng trợ cấp một lần; Lưu giữ hồ sơ đối tượng được hưởng chế độ trợ cấp theo quy định.
[bookmark: dieu_14]Thẩm quyền, trách nhiệm của UBND cấp xã về giải quyết trợ cấp một lần đối với người được cử làm chuyên gia sang giúp Lào và Campuchia theo Quyết định số 57/2013/QĐ-TTg[footnoteRef:9] (Điều 14) [9:  Ngày 14/10/2013 của Thủ tướng Chính phủ về trợ cấp một lần đối với người được cử làm chuyên gia sang giúp Lào và Campuchia] 

- UBND cấp xã thực hiện trong 10 ngày kể từ ngày tổng hợp xong danh sách đề nghị người hưởng trợ cấp.
- Trình tự, thủ tục:
+ Hướng dẫn người hưởng trợ cấp hoặc thân nhân người hưởng trợ cấp lập hồ sơ theo quy định.
+ Kiểm tra tính hợp lệ của hồ sơ; chuyển trả hồ sơ không hợp lệ cho người nộp hồ sơ hoàn thiện.
[bookmark: bieumau_ms_16_pl1]+ Hằng tháng tiếp nhận hồ sơ hợp lệ của người hưởng trợ cấp hoặc thân nhân người hưởng trợ cấp có đăng ký thường trú tại địa phương; tổng hợp, lập danh sách đề nghị người hưởng trợ cấp theo Mẫu số 16 Phụ lục I kèm theo Thông tư này xong trước ngày 10 hằng tháng.
+ Công khai danh sách người hưởng trợ cấp trong thời hạn 10 ngày kể từ ngày tổng hợp xong danh sách đề nghị người hưởng trợ cấp; tiếp nhận ý kiến có liên quan đến người hưởng trợ cấp hoặc thân nhân người hưởng trợ cấp trong thời gian công khai danh sách; thông báo lại nội dung ý kiến phản ánh liên quan cho người hưởng trợ cấp hoặc thân nhân người hưởng trợ cấp; tổng hợp ý kiến báo cáo UBND cấp tỉnh xem xét, quyết định.
+ Gửi danh sách kèm theo hồ sơ của người hưởng trợ cấp về UBND cấp tỉnh thông qua Sở Nội vụ trong thời hạn 05 ngày làm việc kể từ ngày hết hạn công khai danh sách đề nghị người hưởng trợ cấp.
[bookmark: dieu_15]Nhiệm vụ, Thủ tục xác nhận và giải quyết chế độ ưu đãi người có công với cách mạng và thân nhân (Điều 15)
- Cơ quan thuộc Bộ Quốc phòng, Bộ Công an. UBND cấp xã phối hợp.
- Trình tự, thủ tục:
+ Người mắc bệnh hoặc thân nhân làm đơn đề nghị giải quyết chế độ kèm theo các giấy tờ sau gửi UBND cấp xã. Các giấy tờ quy định tại khoản 1 Điều 15 Thông tư số 09/2025/TT-BNV.
+ UBND cấp xã trong thời gian 15 ngày kể từ ngày nhận đơn có trách nhiệm xác minh, lập biên bản đề nghị xác nhận bệnh binh kèm giấy tờ quy định tại khoản 1 Điều này gửi Bộ Chỉ huy quân sự cấp tỉnh hoặc cơ quan có thẩm quyền theo quy định của Bộ Công an.
 + Bộ Chỉ huy quân sự cấp tỉnh hoặc cơ quan có thẩm quyền theo quy định của Bộ Công an trong thời gian 15 ngày kể từ ngày nhận đủ giấy tờ hợp lệ quy định tại khoản 2 Điều này, có trách nhiệm kiểm tra, cấp giấy xác nhận về thời gian phục vụ trong quân đội, công an (trong trường hợp không còn quyết định phục viên hoặc xuất ngũ); chuyển các giấy tờ đến cơ quan, đơn vị có thẩm quyền cấp giấy chứng nhận bệnh tật theo quy định của Bộ Quốc phòng hoặc Bộ Công an.
+ Cơ quan, đơn vị có thẩm quyền theo quy định của Bộ Quốc phòng hoặc Bộ Công an có trách nhiệm cấp giấy chứng nhận bệnh tật và giới thiệu ra Hội đồng giám định y khoa có thẩm quyền.
+ Cơ quan có thẩm quyền của Bộ Quốc phòng hoặc Bộ Công an căn cứ biên bản kết luận của Hội đồng giám định y khoa để ra quyết định cấp giấy chứng nhận bệnh binh và trợ cấp, phụ cấp; chuyển Sở Nội vụ nơi bệnh binh cư trú để thực hiện chế độ ưu đãi.
III. MỘT SỐ KHUYẾN NGHỊ TỔ CHỨC THỰC HIỆN
Các nhiệm vụ, quyền hạn phân cấp, phân quyền, phân định thẩm quyền trong lĩnh vực nội vụ mặc dù là tối đa, đủ rõ, khả thi để thực hiện nhưng số lượng rất lớn, trong bối cảnh các Bộ đều có văn bản PCPQPĐTQ (29 Nghị định) nên áp lực thực thi tại chính quyền cấp xã là rất lớn, đòi hỏi sự nghiên cứu văn bản quy phạm pháp luật thấu đáo, sự vận dụng linh hoạt từ thực tiễn giải quyết của chính quyền cấp xã và sự hỗ trợ kịp thời từ các Bộ hoạch định chính sách.
Trong đó, xin đề nghị tập trung: 
- Cấp xã cần quy định, công bố và niêm yết công khai (tại trụ sở xã, Trung tâm Phục vụ hành chính công cấp xã)  về trình tự, thủ tục thực hiện mỗi nhiệm vụ bảo đảm giải quyết thủ tục hành chính sau phân cấp, phân quyền được thông suốt. 
- Chú trọng từ thực tiễn giải quyết để đơn giản hóa, cắt giảm các thành phần hồ sơ giấy tờ và thời hạn giải quyết thủ tục hành chính nhất có thể (ví dụ lược bỏ các yêu cầu về bản giấy của sơ yếu lý lịch, lý lịch tư pháp, bản sao chứng thực).
- Tập trung nhân lực chuyên môn theo lĩnh vực để xử lý: bảo đảm thời gian giải quyết nhanh, gọn, "được việc" cho người dân, doanh nghiệp (chú trọng cải thiện giảm thời gian giải quyết các bước của mỗi thủ tục hành chính).
- Nếu có vướng mắc trong thực hiện nhiệm vụ PCPQPĐTQ, đề nghị trao đổi trực tiếp với đại diện các Vụ/Cục thuộc Bộ Nội vụ để kịp thời tư vấn giải đáp, hỗ trợ./.

