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BÁO CÁO
Tình hình, kết quả thực hiện cải cách thủ tục hành chính trong lĩnh vực thuế, hải quan trong năm 2014 và định hướng nhiệm vụ năm 2015
(Kèm theo Công văn số 3745 /BTC-PC ngày 23/3/2015 của Bộ Tài chính)


Công tác cải cách thủ tục hành chính luôn được Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ quan tâm và xác định là nhiệm vụ quan trọng, góp phần giải phóng các nguồn lực của đất nước qua việc tháo gỡ khó khăn vướng mắc của doanh nghiệp và người dân, cải thiện môi trường đầu tư, nâng cao năng lực cạnh tranh của đất nước và tạo động lực phát triển cho các doanh nghiệp.

Trong thời gian qua, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ đã quan tâm, quyết liệt triển khai và ban hành nhiều văn bản chỉ đạo như Nghị quyết 30c/NQ-CP về Chương trình tổng thể cải cách hành chính giai đoạn 2011-2020; Nghị quyết 25/NQ-CP; Nghị quyết 68/NQ-CP đơn giản hóa thủ tục hành chính lĩnh vực tài chính; Nghị quyết số 19/NQ-CP (ngày 18/3/2014) nhằm cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia, Chỉ thị số 15/CT-TTg triển khai công tác kiểm soát thủ tục hành chính; Chỉ thị số 24/CT-TTg nhằm tăng cường cải cách thủ tục hành chính lĩnh vực thuế, hải quan; Nghị định 63/2010/NĐ-CP, Nghị định số 48/2013/NĐ-CP về công tác kiểm soát thủ tục hành chính. 
Thực hiện chỉ đạo của Chính phủ và Thủ tướng Chính phủ, Bộ Tài chính đã quyết liệt triển khai cải cách thủ tục hành chính một cách đồng bộ từ xây dựng cơ chế, chính sách, pháp luật cho đến việc tổ chức thực hiện và toàn diện trên các lĩnh vực tài chính, đặc biệt trong các lĩnh vực thuế, hải quan để triển khai Nghị quyết số 19/NQ-CP ngày 18/3/2014 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia; Nghị quyết số 63/NQ-CP ngày 25/8/2014 của Chính phủ, Chỉ thị số 24/CT-TTg ngày 5/8/2014 của Thủ tướng Chính phủ. Theo đó, Bộ Tài chính đã phối hợp với các Bộ, ngành triển khai nhiều hoạt động và giải pháp nhằm cải cách mạnh mẽ thủ tục hành chính để những kết quả cải cách sớm đi vào cuộc sống, tạo điều kiện giúp doanh nghiệp tháo gỡ khó khăn vướng mắc, góp phần đẩy mạnh sự phát triển của doanh nghiệp, phát huy mọi nguồn lực xã hội và đã đạt được những kết quả đáng ghi nhận trong năm 2014.

 I. Kết quả cải cách thủ tục hành chính trong lĩnh vực thuế, hải quan
1. Trong lĩnh vực Thuế

Bộ Tài chính đã phối hợp chặt chẽ với các Bộ, ngành có liên quan, các tổ chức hiệp hội nghề, doanh nghiệp trong nước và quốc tế để điều tra, đánh giá, rà soát và xác định nguyên nhân dẫn đến thời gian nộp thuế cao. Đây là vấn đề quan trọng, là vướng mắc của doanh nghiệp do một số quy định chưa phù hợp thực tế cần nghiên cứu chỉnh sửa. Theo đó, Bộ Tài chính đã xác định và tập trung vào các giải pháp và chương trình hành động nhằm giảm số lần, thời gian khai, nộp thuế của người nộp thuế qua việc thực hiện:
- Ban hành Thông tư số 119/2014/TT-BTC hướng dẫn sửa đổi, bổ sung về nội dung và mẫu biểu của 7 Thông tư nhằm cải cách, đơn giản TTHC về thuế. Thông tư đã bãi bỏ, đơn giản nhiều bảng kê; làm rõ căn cứ xác định thuế hộ nộp thuế khoán được miễn, giảm; sửa đổi, bổ sung nội dung về khai, nộp thuế thu nhập doanh nghiệp theo hướng đơn giản hơn.
Theo tính toán, việc ban hành và triển khai Thông tư 119/2014/TT-BTC đã cắt giảm được 201,5 giờ kê khai, nộp thuế/năm.
- Thực hiện Nghị quyết số 63/NQ-CP ngày 25/8/2014 của Chính phủ, Bộ Tài chính đã trình Chính phủ ban hành Nghị định số 91/2014/NĐ-CP ngày 01/10/2014 (có hiệu lực từ ngày 15/11/2014) sửa đổi, bổ sung một số điều tại các Nghị định quy định về thuế thu nhập doanh nghiệp, giá trị gia tăng, thu nhập các nhân, quản lý thuế. Qua đó, thời gian thực hiện nộp thuế của doanh nghiệp tiếp tục giảm được 88,36 giờ/năm. 

- Trình Chính phủ trình Quốc hội thông qua Luật số 71/2014/QH13 về sửa đổi, bổ sung một số điều của các Luật về Thuế (ngày 26/11/2014 tại kỳ họp thứ 8 Quốc hội khóa XIII). Từ ngày 01/01/2015, thời gian thực hiện thủ tục hành chính thuế của doanh nghiệp giảm 80 giờ/năm. Đồng thời, đã khẩn trương phối hợp với các cơ quan chức năng trình Chính phủ ban hành Nghị định số 12/2015/NĐ-CP ngày 12/5/2015 của Chính phủ hướng dẫn Luật trên, trong đó có các nội dung về thuế giá trị gia tăng, thu nhập doanh nghiệp, thu nhập cá nhân, hóa đơn, thuế tài nguyên và quản lý thuế. 
Tính đến thời điểm 01/01/2015, sau khi thực hiện các giải pháp thuộc thẩm quyền của Bộ Tài chính, Chính phủ, Quốc hội, số giờ tuân thủ về thuế giảm được 369,86 giờ/năm, làm tròn là 370 giờ/năm, cơ quan bảo hiểm xã hội giảm được khoảng 100 giờ. Năm 2015, Bộ Tài chính và Bảo hiểm xã hội Việt Nam sẽ tiếp tục rà soát để cắt giảm 45,5 giờ nộp thuế và 185,5 giờ nộp bảo hiểm xã hội, để đạt được mục tiêu 171 giờ trong năm 2015 (gồm 121,5 giờ nộp thuế và 49,5 giờ nộp bảo hiểm xã hội) theo mục tiêu của Nghị quyết số 19/NQ-CP của Chính phủ.
Cùng với việc cải cách thủ tục hành chính, Bộ Tài chính đã đẩy mạnh hiện đại hóa công tác quản lý thuế, tạo thuận lợi cho doanh nghiệp. Tính đến nay 63/63 Cục Thuế và trên 300 Chi cục Thuế trực thuộc đã triển khai hệ thống khai thuế qua mạng; đã có trên 97,5% số doanh nghiệp đang hoạt động thực hiện khai thuế điện tử (chỉ tiêu này đầu năm 2014 mới là 65%). Hệ thống khai thuế qua mạng đã cung cấp dịch vụ được cho hơn 397.130 người nộp thuế thực hiện khai thuế điện tử; đồng thời hệ thống khai thuế qua mạng cũng đã tiếp nhận và xử lý hơn 17,6 triệu hồ sơ khai thuế điện tử vào hệ thống quản lý thuế. 
Việc triển khai dịch vụ nộp thuế điện tử đã đạt được các kết quả tích cực: Hệ thống dịch vụ nộp thuế đã được thực hiện tại 18/63 tỉnh, thành phố trên cả nước với hơn 24.000 doanh nghiệp đăng ký nộp thuế; Tổng số doanh nghiệp đã đăng ký tham gia dịch vụ là 410 doanh nghiệp; Tổng số tiền đã nộp vào Ngân sách nhà nước qua cổng thông tin dịch vụ nộp thuế điện tử của cơ quan Thuế là hơn 239 tỷ đồng. Trong năm 2015 sẽ triển khai hình thức nộp thuế điện tử trên phạm vi toàn quốc. 
2. Trong lĩnh vực Hải quan

Để thực hiện các mục tiêu tại Nghị quyết số 19/NQ-CP ngày 18/3/2014 của và Chỉ thị 24/CT-TTg về tăng cường quản lý, cải cách thủ tục hành chính lĩnh vực hải quan, thực hiện đơn giản hóa thủ tục hải quan, phấn đấu đến hết năm 2015 sẽ phải giảm thời gian làm thủ tục hải quan đối với hàng hóa xuất,nhập khẩu qua cảng/cửa khẩu bằng mức bình quân chung của các nước ASEAN-6, từ đầu năm 2014 đến nay, Bộ Tài chính thực hiện nhiều bước chuyển mạnh mẽ trong cải cách thủ tục hành chính lĩnh vực hải quan, thực hiện các giải pháp rút ngắn thời gian thông quan hàng hóa xuất nhập khẩu. Có thể nêu một số kết quả như sau:
- Đã xây dựng trình Quốc hội thông qua ngày 23/6/2015 đề án Luật Hải quan theo đúng tiến độ và bảo đảm chất lượng. Luật Hải quan số 54/2014/QH13 đã được Quốc hội thông qua ngày 23/6/2014. Qua đó đã tạo cơ sở pháp lý quan trọng đẩy mạnh cải cách thủ tục hải quan, hiện đại hoá quản lý hải quan, tạo thuận lợi tối đa cho người nộp thuế, qua việc thay đổi căn bản phương thức thực hiện thủ tục hải quan từ phương thức truyền thống, bán điện tử sang phương thức điện tử và tiếp tục đơn giản hóa thủ tục hành chính về hải quan theo hướng quy định chung thống nhất về hồ sơ hải quan.
- Đã phối hợp với Ngân hàng Thế giới, Hiệp hội Tư vấn thuế, các doanh nghiệp xuất, nhập khẩu lớn… và các đơn vị có liên quan để có các giải pháp đơn giản hóa thủ tục hành chính hải quan, đặc biệt là giảm thời gian thông quan. Qua đó đã sửa việc giảm thủ tục ủy nhiệm thu nộp ngân sách, giảm số chứng từ doanh nghiệp phải in khi sử dụng hải quan điện tử; ... 
- Đã triển khai áp dụng thủ tục hải quan điện tử đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu thương mại (VNACCS/VCIS). Đến nay, VNACCS/VCIS đã được triển khai tại tất cả các đơn vị hải quan trong toàn quốc, đảm bảo chất lượng, không gây xáo trộn hay làm gián đoạn quá trình làm thủ tục hải quan của doanh nghiệp. Các doanh nghiệp đã nhanh chóng tiếp cận với hệ thống mới và việc thực hiện thông quan đã đi vào ổn định, việc thực hiện các chức năng quản lý nhà nước của cơ quan hải quan được bảo đảm, chặt chẽ và hiệu quả. Việc triển khai thành công Hệ thống VNACCS/VCIS đã giúp áp dụng hiệu quả phương pháp quản lý hải quan tiên tiến của Hải quan Nhật Bản phù hợp với điều kiện cụ thể của Việt Nam, cụ thể như:

+ Về thông quan: Các chứng từ trong bộ hồ sơ hải quan được đơn giản hóa và được tích hợp trong một tờ khai hải quan duy nhất; Thời gian thông quan giảm (đối với luồng xanh chỉ 3 giây); Công tác giám sát quản lý hải quan được đảm bảo chặt chẽ. 

+ Giúp cơ quan hải quan tiếp cận và áp dụng phương pháp quản lý rủi ro tiên tiến.

+ Là tiền đề quan trọng để triển khai hiệu quả Cơ chế một cửa quốc gia và Cơ chế một cửa ASEAN và nâng cao trình độ quản lý hải quan của cơ quan hải quan. 

Hiện nay, đã có 34/34 Cục Hải quan, 171/171 Chi cục Hải quan trên phạm vi toàn quốc thực hiện Hệ thống VNACCS/VCIS. Điển hình là thực hiện Hệ thống VNACCS/VCIS tại Chi cục hải quan cảng Sài Gòn KV1 cho thấy: thời gian đăng ký tờ khai hải quan chỉ còn khoảng 3 giây; Thời gian trung bình từ khi doanh nghiệp đăng ký tờ khai đến khi quyết định thông quan/giải phóng hàng đối với hàng nhập khẩu chỉ còn là 34:32:14, so với kết quả năm 2013 (42:07:40), khoảng thời gian này đã giảm đi 7,6 giờ ~18%; Thời gian trung bình từ khi doanh nghiệp đăng ký tờ khai đến khi quyết định thông quan đối với hàng xuất khẩu là 6:58:55, giảm 9,6 giờ~58% so với năm 2013 (16:36:10); đối với lô hàng phân luồng xanh, không phải nộp thuế thì thời gian này chỉ có 4 giây.

 - Chủ trì triển khai áp dụng Cơ chế hải quan một cửa quốc gia. Việc thực hiện cơ chế một cửa quốc gia (NSW) mang lại rất nhiều lợi ích cho doanh nghiệp, trong đó, lợi ích lớn nhất của NSW đó là rút ngắn thời gian để hàng hóa xuất nhập khẩu của Việt Nam giao lưu qua biên giới giảm xuống đáng kể. Theo thống kê đến 31/12/2013, thời gian thông quan hàng hóa của Việt Nam là 21 ngày. Thực hiện tốt NSW, thời gian thông quan hàng hóa sẽ giảm được 3,5 đến 4 ngày.
Cụ thể kết quả khi triển khai thực hiện NSW là từ chỗ thông quan 1 lô hàng có thể phải đi xin giấy phép của nhiều bộ ngành khác nhau rất mất thời gian và phải chuẩn bị nhiều chứng từ, NSW cho phép doanh nghiệp chỉ phải nộp 1 bộ hồ sơ duy nhất. NSW sẽ là điểm trung chuyển hồ sơ đến những nơi yêu cầu và trả hồ sơ theo đúng thời hạn cố định. NSW giúp đơn giản hóa và hài hòa thủ tục đối với hàng hóa xuất nhập khẩu, quá cảnh, đồng thời rút ngắn thời gian và giảm chi phí trong các thủ tục thông quan giải phóng hàng hóa XNK, quá cảnh. theo tính toán của cơ quan quản lý, NSW sẽ cắt giảm từ 10 đến 20% chi phí, 30% thời gian cho việc thông quan lô hàng xuất nhập khẩu. 
NSW giúp đảm bảo tính công khai, minh bạch và giúp nâng cao tính dự báo của các cơ chế, chính sách do Chính phủ ban hành; nâng cao năng lực quản lý nhà nước của các cơ quan Chính phủ và năng lực quản lý, điều hành của các chủ thể kinh tế tạo tiền đề để sẵn sàng kết nối với cơ chế một cửa ASEAN (ASW) theo trao đổi thông tin thương mại với các đối tác thương mại khác trên toàn cầu.
Đối với cơ chế một cửa ASEAN, đã tham gia cùng với cộng đồng ASEAN hoàn thành dự án cơ chế một cửa ASEAN rút gọn, đang trong quá trình đàm phán ký Nghị định thư về Khung pháp lý một cửa ASEAN và chuẩn bị triển khai mở rộng dự án cơ chế một cửa ASEAN trong năm 2015, tiến tới hình thành cộng đồng kinh tế ASEAN vào cuối tháng 12/2015.
- Tích cực triển khai các giải pháp nhằm rút ngắn thời gian kiểm tra chuyên ngành, đã đề nghị 11 Bộ, ngành có liên quan phối hợp triển khai rà soát, ban hành quy trình kiểm tra chuyên ngành đảm bảo thống nhất các nội dung về: hồ sơ, thủ tục và trình tự đăng ký kiểm tra chuyên ngành; mẫu giấy đăng ký kiểm tra, giấy thông báo kết quả kiểm tra; biện pháp xử lý hàng hóa không đạt yêu cầu kiểm tra…, tạo thuận lợi cho hoạt động xuất nhập khẩu, cụ thể:
+ Rà soát, xây dựng và ban hành Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu phải kiểm tra trước khi thông quan. Trong đó hạn chế mặt hàng hóa đưa vào Danh mục để kiểm tra trọng tâm, trọng điểm có hiệu quả.

+ Xây dựng và công bố tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật quốc gia đối với các mặt hàng thuộc Danh mục hàng hóa phải kiểm tra chuyên ngành trước khi thông quan làm cơ sở cho cơ quan kiểm tra thực hiện kiểm tra.

+ Rà soát để ban hành quy trình kiểm tra chuyên ngành thống nhất các nội dung sau: hồ sơ, thủ tục và trình tự đăng ký kiểm tra chuyên ngành; mẫu giấy đăng ký kiểm tra, giấy thông báo kết quả kiểm tra; biện pháp xử lý hàng hóa không đạt yêu cầu kiểm tra…; công bố Danh sách tên, địa chỉ cơ quan, tổ chức có chức năng kiểm tra chuyên ngành liên quan.

+ Nghiên cứu áp dụng phương pháp quản lý rủi ro trong hoạt động kiểm tra chuyên ngành nhằm giảm thời gian thông quan hàng hóa.
+ Nghiên cứu xây dựng Trung tâm kiểm tra chuyên ngành tại các khu vực cửa khẩu lớn có lưu lượng hàng hóa xuất nhập khẩu thuộc diện kiểm tra chuyên ngành nhiều. Giai đoạn từ nay đến 2020 sẽ tập trung xây dựng 2 trung tâm tại khu vực cảng Hải Phòng, TP. Hồ Chí Minh và 3 Trung tâm kiểm tra chuyên ngành tại khu vực cửa khẩu đường bộ thuộc địa bàn Quảng Ninh, Lạng Sơn, Lào Cai.

- Để giảm thời gian thông quan hàng hóa, giảm thời gian nộp thuế của doanh nghiệp, Tổng cục Hải quan đã phối hợp với Kho bạc Nhà nước rà soát các điểm thu của Kho bạc nhà nước, điểm thu của các ngân hàng thương mại được Kho bạc Nhà nước ủy nhiệm thực hiện thu thuế cập nhật đúng các quy định về công tác tra cứu, cập nhật thông tin vào hệ thống trao đổi thông tin (1 giờ/1 lần thông tin thu và 1 ngày/1 lần Bảng kê giấy nộp tiền).

- Đã ban hành Thông tư số 126/2014/TT-BTC quy định một số thủ tục về kê khai, thu nộp thuế, tiền chậm nộp, tiền phạt và các khoản thu khác đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu góp phần giảm nhiều thủ tục và vướng mắc đối với doanh nghiệp. Việc nộp thuế của doanh nghiệp sẽ được cơ quan Hải quan cập nhật nhanh hơn, thường xuyên hơn, chính xác hơn và sẽ hạn chế tối đa việc treo nợ thuế của người nộp thuế bằng các biện pháp như: truyền thông tin thu theo từng tờ khai qua cổng thanh toán điện tử hải quan cho cơ quan Hải quan 15 phút/01 lần. Thông tư số 126/2014/TT-BTC có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/10/2014 đã giúp doanh nghiệp thông quan nhanh lô hàng, góp phần giảm thời gian thông quan, trên cơ sở đó giám sát được những chi phí phát sinh.

- Kịp thời tháo gỡ khó khăn, vướng mắc cho doanh nghiệp và hiện đại hóa công tác kiểm tra, giám sát hải quan, đã trang bị 11 hệ thống máy soi container không thu phí, cho hầu hết các cửa khẩu hoặc địa điểm kiểm tra hàng hóa tập trung tại các địa bàn trọng điểm có lưu lượng hàng hóa lớn.
II. Định hướng, nhiệm vụ cải cách thủ tục hành chính lĩnh vực thuế, hải quan năm 2015

Năm 2015, tình hình kinh tế thế giới và trong nước vẫn còn diễn biến phức tạp, mức độ cạnh tranh giữa các quốc gia ngày càng cao, kinh tế nước ta tiếp tục hội nhập sâu rộng, trong khi môi trường đầu tư, năng lực cạnh tranh của quốc gia và của doanh nghiệp nước ta còn thấp. Vì vậy, yêu cầu đặt ra với cải cách thủ tục hành chính nhằm tạo thuận lợi cho doanh nghiệp, người dân nhất là giảm giờ kê khai, nộp thuế theo Nghị quyết số 19/NQ-CP ngày 18/3/2014 và Nghị quyết số 19/NQ-CP ngày 12/3/2015 của Chính phủ còn rất nặng nề và khó khăn. Những kết quả trong năm 2014 đã thể hiện sự nỗ lực và quyết tâm của toàn ngành tài chính, nhưng vấn đề quan trọng là phải đưa các nội dung cải cách thủ tục hành chính vào cuộc sống. Theo đó, trong năm 2015, Bộ Tài chính sẽ tiếp tục quyết tâm đẩy mạnh công tác cải cách thủ tục hành chính, gắn công tác cải cách thủ tục hành chính với công tác xây dựng pháp luật đồng thời tập trung vào các nhóm giải pháp để tổ chức thực hiện như sau:
Một là, tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo thường xuyên của Lãnh đạo, cơ quan, đơn vị trong quán triệt, phổ biến và triển khai các chương trình, kế hoạch cải cách hành thủ tục hành chính, đề cao trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan hành chính trong việc cải cách thủ tục hành chính, nâng cao ý thức trách nhiệm của cán bộ, công chức trong công tác kiểm soát thủ tục hành chính và giải quyết thủ tục hành chính.
Hai là, tiếp tục rà soát và đơn giản hóa hồ sơ thủ tục hành chính và quy trình nghiệp vụ của cơ quan thuế và hải quan, phấn đấu trong năm 2015 giảm số giờ thực hiện thủ tục hành chính thuế và hải quan về mức tương đương các nước ASEAN-6 (thời gian nộp thuế còn 121,5 giờ/năm, thời gian hàng hóa xuất, nhập khẩu giao lưu qua biên giới đạt mức tối đa 13 ngày đối với hàng hóa xuất khẩu, 14 ngày đối với hàng hóa nhập khẩu) và đến cuối năm 2016 tối thiểu đạt mức trung bình của nhóm nước ASEAN-4 (thời gian nộp thuế còn 119 giờ/năm; thời gian hoàn thành thủ tục xuất khẩu còn dưới 10 ngày, thủ tục nhập khẩu còn dưới 12 ngày) theo yêu cầu của Nghị quyết số 19/NQ-CP ngày 12/3/2015 của Chính phủ.
Ba là, ban hành chế độ quản lý rủi ro đối với doanh nghiệp thuộc đối tượng thanh tra, kiểm tra về thuế, phấn đấu đạt mức trung bình của các nước ASEAN-4 về cải cách hành chính thuế đối với 03 nhóm chỉ tiêu mới là: kiểm tra trước hoàn thuế; thực hiện quản lý rủi ro trong thanh tra, kiểm tra thuế; thời gian và kết quả xử lý những khiếu nại về thuế.
Bốn là, đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin, hiện đại hóa trong quản lý thuế, hải quan thực hiện kê khai thuế qua mạng, hải quan điện tử qua hệ thống VNACC/VNCIS. Trong năm 2015, tỷ lệ doanh nghiệp kê khai thuế điện tử đạt trên 95%; tỷ lệ doanh nghiệp nộp thuế điện tử đạt tối thiểu 90%; xây dựng và công khai cơ sở dữ liệu về hoàn thuế, bảo đảm ít nhất 90% hoàn thuế theo đúng thời gian quy định. Qua đó vừa rút ngắn thời gian kê khai nộp thuế, thời gian làm thủ tục hải quan vừa giảm thiểu quan hệ trực tiếp giữa cán bộ thuế, hải quan với người nộp thuế, người khai hải quan.

Năm là, rà soát, sửa đổi, bổ sung các quy trình, quy chế nghiệp vụ trong quản lý thuế (đặc biệt là các quy trình về hoàn thuế; thanh tra, kiểm tra; giải quyết khiếu nại) liên quan đến người nộp thuế để đảm bảo công khai, minh bạch, tạo thuận lợi cho người nộp thuế, đồng thời nâng cao trách nhiệm công vụ, công chức. 
Sáu là, kiểm soát chặt chẽ việc ban hành các thủ tục hành chính mới, chỉ ban hành các thủ tục hành chính cần thiết, hợp lý và hợp pháp, đồng thời gắn công tác kiểm soát thủ tục hành chính với công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật; Thực hiện nghiêm việc công bố, công khai tất cả các thủ tục hành chính tại cơ quan giải quyết thủ tục hành chính; đăng tải, cập nhật các thủ tục hành chính mới, sửa đổi bổ sung lên Cơ sở dữ liệu quốc gia về thủ tục hành chính.
Bảy là, nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật, hướng dẫn tổ chức, cá nhân nắm bắt kịp thời, đầy đủ các quy định pháp luật, các nội dung cải cách về thuế và hải quan, nâng cao ý thức tuân thủ chính sách, pháp luật của người nộp thuế, người khai hải quan và cán bộ, công chức. Tăng cường công tác hỗ trợ người nộp thuế, phát huy vai trò cầu nối giữa cơ quan thuế, hải quan và người nộp thuế của tổ chức tư vấn thuế, đại lý thuế, hải quan, hoàn thiện cơ chế, chính sách nhằm thúc đẩy và khuyến khích phát triển dịch vụ này.

Tám là, tăng cường tổ chức đối thoại với doanh nghiệp và các cơ quan báo chí để kịp thời nắm bắt và tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc nhất là về cơ chế chính sách và thủ tục hành chính thuế, hải quan.

Chín là, đẩy mạnh công tác kiểm tra giám sát, chấn chỉnh kỷ cương, kỷ luật và tác phong ứng xử trong ngành tài chính, nâng cao trách nhiệm của cán bộ, công chức trong việc thực thi nhiệm vụ, công vụ.
Yêu cầu đặt ra đối với cải cách thủ tục hành chính trong các lĩnh vực thuế, hải quan trong năm 2015 là rất lớn và còn nhiều khó khăn, nhưng với sự quan tâm của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và sự phối hợp của các Bộ, ngành, địa phương cùng với sự nỗ lực, quyết tâm của Bộ Tài chính trong việc triển khai đồng bộ các giải pháp nêu trên thì các mục tiêu, yêu cầu đặt ra trong năm 2015 là khả thi. Qua đó, góp phần không nhỏ trong công cuộc cải cách hành chính chung và thực hiện thắng lợi nhiệm vụ kinh tế - xã hội của đất nước./.
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