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BÁO CÁO

Sơ kết công tác 6 tháng đầu năm, phương hướng, 
nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2016 ngành Nội vụ


Năm 2016 diễn ra nhiều sự kiện quan trọng của đất nước: Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng; cuộc Bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 – 2021.., đây là những sự kiện chính trị có ý nghĩa trọng đại, định hướng, cổ vũ và động viên toàn Đảng, toàn dân, toàn quân ta phát huy cao độ tinh thần yêu nước, ý chí tự lực tự cường, sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc, phấn đấu sớm đưa nước ta cơ bản trở thành nước công nghiệp theo hướng hiện đại… Trong bối cảnh đó, dưới sự lãnh đạo của Trung ương Đảng, sự chỉ đạo, quản lý và điều hành của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, sự nỗ lực của các Bộ, ngành, địa phương và cả hệ thống chính trị, chúng ta đã thực hiện tốt nhiệm vụ đề ra; giữ ổn định nền kinh tế vĩ mô, an sinh xã hội; chính trị, quốc phòng, an ninh được bảo đảm; công tác đối ngoại song phương và đa phương được tăng cường, góp phần nâng cao hơn nữa vị thế của Việt Nam trên trường quốc tế. Những thành tựu đạt được của đất nước có vai trò và đóng góp quan trọng của ngành Nội vụ.

Phần I

KẾT QUẢ CÔNG TÁC 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2016

Trong 6 tháng đầu năm 2016, các lĩnh vực công tác của Bộ, ngành Nội vụ tiếp tục được Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ đặc biệt quan tâm và chỉ đạo sát sao. Nhận thức rõ vai trò, tầm quan trọng của nhiệm vụ quản lý nhà nước đối với ngành, lĩnh vực, ngay từ đầu năm, tập thể Lãnh đạo Bộ Nội vụ và Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị trong ngành Nội vụ đã tập trung chỉ đạo cụ thể hóa các mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp thuộc chức năng, nhiệm vụ của ngành Nội vụ trong các Nghị quyết của Trung ương Đảng, Quốc hội, Chính phủ, các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thành kế hoạch, chương trình công tác. Qua đó, toàn ngành Nội vụ đã tập trung tối đa mọi nguồn lực để thực hiện với quyết tâm chính trị cao, đạt được những kết quả quan trọng trên nhiều mặt, cụ thể như sau:

I. LĨNH VỰC TỔ CHỨC NHÀ NƯỚC

1. Về cải cách hành chính 

Tiếp tục triển khai Chương trình tổng thể cải cách hành chính nhà nước giai đoạn 2011-2020 ban hành kèm Nghị quyết số 30c/NQ-CP và Nghị quyết số 76/NQ-CP ngày 13/6/2013 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị quyết số 30c/NQ-CP của Chính phủ, các bộ, ngành và địa phương đã chỉ đạo, hướng dẫn các cơ quan, đơn vị trực thuộc ban hành và triển khai thực hiện kế hoạch cải cách hành chính; trong đó quan tâm tới việc bố trí nguồn lực và phân công trách nhiệm triển khai cụ thể cho từng cơ quan, đơn vị. Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành nhiều văn bản quan trọng góp phần đẩy mạnh thực hiện cải cách hành chính, như: điều chỉnh phân công các bộ, cơ quan ngang bộ trong thực hiện các nhiệm vụ cải cách hành chính; quy định người đứng đầu cơ quan hành chính nhà nước các cấp chịu trách nhiệm tổ chức thực hiện có hiệu quả Chương trình tổng thể cải cách hành chính nhà nước giai đoạn 2011-2020; ban hành nhiều nghị quyết về đẩy mạnh cải cách hành chính, nhất là cải cách thủ tục hành chính nhằm cải thiện môi trường đầu tư, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia. 
Thủ tướng Chính phủ, Phó Thủ tướng Chính phủ đã làm việc với nhiều bộ, ngành, như: Tài chính; Tài nguyên và Môi trường; Xây dựng; Kế hoạch và Đầu tư; Công Thương và đã chỉ đạo quyết liệt, đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính trong lĩnh vực xây dựng, đất đai, đầu tư, kinh doanh, thuế, kho bạc, hải quan... nhằm tạo thuận lợi cho người dân và doanh nghiệp, góp phần cải thiện môi trường đầu tư, kinh doanh, thúc đẩy tăng trưởng. Từ tình hình thực tế, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành nhiều chỉ thị nhằm đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính trên một số lĩnh vực trọng tâm.
Với vai trò cơ quan thường trực Ban chỉ đạo cải cách hành chính của Chính phủ, ngay từ đầu năm 2016, Bộ Nội vụ đã tham mưu Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 225/QĐ-TTg ngày 04/02/2016 phê duyệt kế hoạch cải cách hành chính nhà nước giai đoạn 2016-2020; ban hành các Quyết định phê duyệt Kế hoạch hoạt động và kiểm tra cải cách hành chính năm 2016; tập trung triển khai các nhiệm vụ cải cách hành chính, trong đó các nhiệm vụ trọng tâm sẽ triển khai trong năm 2016, như: Chính phủ điện tử, tinh giản biên chế, tiếp tục cải cách chế độ công vụ, công chức; cải cách thủ tục hành chính; thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông ... 
Bộ Nội vụ đã tổ chức Hội nghị công bố chỉ số hài lòng của người dân và tổ chức đối với sự phục vụ của cơ quan hành chính nhà nước năm 2015. Đang tập trung chuẩn bị công bố chỉ số cải cách hành chính năm 2015 và chuẩn bị tổ chức Hội nghị trực tuyến toàn quốc sơ kết 5 năm về công tác cải cách hành chính nhà nước 2011-2015 và triển khai Kế hoạch cải cách hành chính nhà nước giai đoạn 2016-2020.

Trong thời gian tới, Bộ, ngành Nội vụ tiếp tục đẩy mạnh triển khai thực hiện Chương trình tổng thể cải cách hành chính nhà nước giai đoạn 2011 - 2020 theo Nghị quyết số 30c/NQ-CP của Chính phủ, đảm bảo hoàn thành các mục tiêu, nhiệm vụ cải cách hành chính nhà nước trong giai đoạn II (2016 - 2020). Trong đó, tập trung thực hiện các trọng tâm cải cách hành chính là: Cải cách thể chế; xây dựng, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, chú trọng cải cách chính sách tiền lương nhằm tạo động lực thực sự để cán bộ, công chức, viên chức thực thi công vụ có chất lượng và hiệu quả cao; nâng cao chất lượng dịch vụ hành chính và chất lượng dịch vụ công; Khắc phục những tồn tại, hạn chế, bất cập trong quá trình triển khai thực hiện giai đoạn 2011 - 2015 của Chương trình tổng thể cải cách hành chính nhà nước; Gắn kết công tác cải cách hành chính của các bộ, các tỉnh; tăng cường trách nhiệm của các cá nhân, cơ quan, đơn vị và người đứng đầu cơ quan hành chính nhà nước các cấp trong việc triển khai nhiệm vụ cải cách hành chính. Nâng cao chất lượng, hiệu quả của cải cách hành chính phục vụ phát triển kinh tế - xã hội của đất nước.
Nâng cao chất lượng, hiệu quả trong việc triển khai công tác cải cách hành chính tại cơ quan hành chính nhà nước từ Trung ương tới địa phương, đáp ứng yêu cầu của thời kỳ mới; Gắn kết chặt chẽ cải cách hành chính với việc triển khai các nhiệm vụ, đề án, dự án; có sự chỉ đạo, phối hợp giữa các bộ, các tỉnh trong thực hiện các nhiệm vụ cải cách hành chính giai đoạn 2016 – 2020 bảo đảm chất lượng, hiệu quả, trên cơ sở thực hiện các nội dung về giải pháp, kinh phí và trách nhiệm thực hiện quy định tại Nghị quyết 30c/NQ-CP.

Tập trung triển khai, đôn đốc các nhiệm vụ trọng tâm trong chương trình cải cách hành chính giai đoạn 2016 – 2020, bảo đảm nâng cao năng lực, kỹ năng thực thi công vụ; ý thức trách nhiệm, đạo đức công vụ, đạo đức nghề nghiệp; gắn cải cách hành chính với cải cách lập pháp, tư pháp; cải thiện môi trường đầu tư, kinh doanh; Xác định rõ trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan hành chính nước trong quá trình triển khai thực hiện các nhiệm vụ cải cách hành chính; Kế thừa và phát huy những kinh nghiệm tốt trong cải cách hành chính ở trong nước giai đoạn vừa qua, đồng thời chủ động nghiên cứu kinh nghiệm của các nước để lựa chọn mô hình, giải pháp phù hợp với thực tiễn của Việt Nam.
2. Về quản lý cán bộ, công chức, viên chức

Với sự chỉ đạo tập trung của Chính phủ và Thủ tướng Chính phủ và cố gắng, nỗ lực của ngành Nội vụ, các Bộ, ngành, địa phương, đến nay hệ thống thể chế quản lý công chức, viên chức cơ bản đã được hoàn thiện nhằm xây dựng nền công vụ chuyên nghiệp, trách nhiệm, năng động, công khai, minh bạch và hiệu quả từng bước đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội và hội nhập quốc tế. Tình đến hết tháng 6/2016, việc tiếp tục đẩy mạnh cải cách chế độ công vụ, công chức đã đạt được nhiều kết quả quan trọng, cụ thể như: 

Tiếp tục sửa đổi, hoàn thiện hoặc ban hành mới các văn bản quy định việc tuyển dụng, sử dụng và quản lý cán bộ, công chức, viên chức.

Đã hoàn thành việc thẩm định và phê duyệt danh mục vị trí việc làm trong các cơ quan hành chính nhà nước của 63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và các Bộ, ngành Trung ương. Hướng dẫn các Bộ, ngành, địa phương tiếp tục hoàn thiện Bản mô tả công việc và Khung năng lực của từng vị trí việc làm sau khi đã được Bộ Nội vụ phê duyệt để làm cơ sở đổi mới cơ chế quản lý công chức theo vị trí việc làm. 

Đã cơ bản hoàn thành việc ban hành hệ thống tiêu chuẩn chức danh ngạch công chức và chức danh nghề nghiệp viên chức. Tính đến tháng 6/2016 đã ban hành 86 tiêu chuẩn ngạch công chức và 118 tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp viên chức. Đã phối hợp với các Bộ, ngành quản lý viên chức chuyên ngành hướng dẫn, tổ chức thi và xét thăng hạng chức danh nghề nghiệp viên chức.

Đã phối hợp với Ban Tổ chức Trung ương thống nhất các nội dung của Đề án thí điểm đổi mới phương thức tuyển chọn lãnh đạo, quản lý cấp vụ, cấp sở, cấp phòng để báo cáo Bộ Chính trị, Ban Bí thư cho phép triển khai thực hiện. 

Bộ, ngành Nội vụ đã làm tốt công tác tham mưu, thẩm định trình Ban Cán sự đảng Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, nâng lương, khen thưởng, kỷ luật, nghỉ hưu và các chính sách, chế độ đối với cán bộ, công chức thuộc diện Thủ tướng Chính phủ quản lý; công tác quản lý, bảo quản, lưu trữ hồ sơ cán bộ, công chức thuộc diện Thủ tướng Chính phủ bổ nhiệm; hồ sơ chuyên viên cao cấp và tương đương bảo đảm an toàn, bảo mật.
Vụ (Ban) Tổ chức cán bộ các bộ, cơ quan ngang bộ, Sở Nội vụ các địa phương đã thực hiện tốt công tác tham mưu, trình cấp có thẩm quyền ban hành các văn bản về tuyển dụng, sử dụng và quản lý đối với đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức bảo đảm đúng quy định, tạo cơ sở triển khai tổ chức tốt việc tuyển dụng công chức, viên chức. Theo phân cấp quản lý cán bộ, công chức, viên chức, nhiều bộ, ngành, địa phương đã thực hiện tốt việc thi nâng ngạch công chức từ cán sự lên chuyên viên; thi hoặc xét thăng hạng chức danh nghề nghiệp đối với viên chức theo đúng trình tự, thủ tục và quy định của pháp luật. Việc tiếp nhận, sử dụng, bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, điều động, luân chuyển, biệt phái, nâng bậc lương, bổ nhiệm ngạch, chuyển ngạch, thay đổi chức danh nghề nghiệp, đánh giá, phân loại, khen thưởng, kỷ luật...đã từng bước được đẩy mạnh và đi vào nền nếp; đặc biệt, một số bộ, ngành, địa phương đã đẩy mạnh việc ứng dụng công nghệ thông tin (phần mềm thi trực tuyến) trong công tác thi tuyển, thi nâng ngạch công chức, viên chức. 
3. Về tổ chức bộ máy và biên chế

Trong 6 tháng đầu năm 2016, công tác xây dựng, hoàn thiện chính sách, thể chế về tổ chức bộ máy và quản lý biên chế tiếp tục được ngành Nội vụ quan tâm và tập trung thực hiện. Nhiều văn bản đã được Bộ Nội vụ, Vụ (Ban) Tổ chức cán bộ các bộ, cơ quan ngang bộ và Sở Nội vụ tại các địa phương tham mưu cho cấp có thẩm quyền ban hành kịp thời, đảm bảo tiến độ, chất lượng 
Đã tích cực, khẩn trương phối hợp với các bộ, ngành liên quan xây dựng các văn bản quy phạm pháp luật hướng dẫn thi hành Luật Tổ chức chính phủ; đồng thời hoàn thiện Báo cáo đánh giá cơ cấu tổ chức Chính phủ khóa XIII; trình Chính phủ: Đề án cơ cấu tổ chức Chính phủ khóa XIV; ban hành Nghị định số 10/2016/NĐ-CP ngày 01/02/2016 quy định về cơ quan thuộc Chính phủ; Nghị định số 48/2016/NĐ-CP ngày 27/5/2016 quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, tổ chức và biên chế của Văn phòng Hội đồng nhân dân cấp tỉnh. Hiện đang khẩn trương hoàn thiện, trình Nghị định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ, cơ quan ngang Bộ. 

Về quản lý biên chế, trên cơ sở Nghị định số 110/2015/NĐ-CP ngày 29/10/2015 sửa đổi, bổ sung Nghị định số 21/2010/NĐ-CP ngày 08/3/2010 về quản lý biên chế công chức, trong 6 tháng đầu năm 2016 biên chế cả nước được giữ ổn định (không tăng biên chế).
Về tinh giản biên chế, toàn Ngành đã tập trung triển khai thực hiện tinh giản biên chế theo Quyết định số 2218/2015/QĐ-TTg ngày 10/12/2015 của Thủ tướng Chính phủ về kế hoạch của Chính phủ thực hiện Nghị quyết 39-NQ/TW ngày 17/4/2015 của Bộ Chính trị về tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức. Đảm bảo việc quản lý biên chế và kiểm soát tinh giản biên chế theo đúng Nghị quyết 39-NQ/TW của Bộ Chính trị và các quy định của pháp luật. Kịp thời phát hiện và có ý kiến dừng không giải quyết nhiều trường hợp đề nghị tinh giản biên chế không đúng đối tượng quy định; đã trình Thủ tướng phê duyệt tổng biên chế công chức năm 2016 (giảm 1,5% biên chế so với năm 2015). 

Về tổ chức bộ máy ở Trung ương, Vụ (Ban) tổ chức cán bộ đã thực hiện tốt việc tham mưu cho Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ trong công tác tổ chức bộ máy, bao gồm: Việc quy định chức năng, nhiệm vụ, thành lập mới, chia, tách, sáp nhập, điều chỉnh các cục, vụ viện, phù hợp với tổ chức của bộ đa ngành, đa lĩnh vực.

Tại địa phương, cơ cấu tổ chức của các Sở, ngành được sắp xếp lại theo hướng tinh gọn, phù hợp với thực tế. Sở Nội vụ đã tham mưu cho Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương ban hành các văn bản quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của các sở, ban, ngành, các trung tâm; Các quyết định thành lập mới, giải thể, chia, tách sáp nhập các cơ quan đơn vị thuộc thẩm quyền của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh...Qua đó, công tác tổ chức bộ máy được thực hiện kịp thời, đúng theo quy định pháp luật hiện hành; bộ máy hành chính nhà nước của các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương ổn định, phù hợp và hoạt động hiệu quả. 

4. Về tổ chức chính quyền địa phương

Triển khai Luật tổ chức chính quyền địa phương, 6 tháng đầu năm Bộ, ngành Nội vụ đã tham mưu Chính phủ, trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội ban hành Nghị quyết số 1130/UBTVQH13 ngày 14/01/2016 về tiêu chuẩn, điều kiện thành lập Ban Dân tộc của Hội đồng nhân dân tỉnh, huyện, thị xã, thành phố thuộc tỉnh; trình phiên họp thứ 48 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội thông qua Nghị quyết về tiêu chuẩn và phân loại đơn vị hành chính; trình Chính phủ ban hành Nghị định số 08/2016/NĐ-CP ngày 25/01/2016 quy định số lượng Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân và quy trình, thủ tục bầu, từ chức, miễn nhiệm, bãi nhiệm, điều động, cách chức thành viên Ủy ban nhân dân.


Đã tham mưu Chính phủ, trình Ủy ban TVQH ban hành Nghị quyết số 1132/NQ-UBTVQH13 ngày 16/01/2016 hướng dẫn xác định dự kiến cơ cấu, thành phần và phân bổ số lượng người được giới thiệu ứng cử đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016-2021; trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Chỉ thị số 01/CT-TTg ngày 13/01/2016 về tổ chức cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016 -2021; phối hợp chặt chẽ với các cơ quan liên quan theo dõi tình hình chuẩn bị, tiến độ thực hiện công tác bầu cử tại các Bộ, ngành, UBND các cấp. Đồng thời đã chủ động ban hành các văn bản hướng dẫn, tổ chức tập huấn, giao ban công tác tổ chức bầu cử. Kịp thời báo cáo Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ theo quy định của pháp luật về bầu cử.

Đã ban hành Thông tư số 02/2016/TT-BNV ngày 01/02/2016 hướng dẫn hoạt động của các tổ chức phụ trách bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016-2021; Quyết định số 120/QĐ-BNV ngày 04/02/2016 về Kế hoạch tổng thể của Bộ Nội vụ về thực hiện công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016-2021. 

Đến nay, Bộ, ngành Nội vụ đang tập trung thực hiện quy trình, thủ tục bầu thành viên UBND các cấp...; tính đến nay cơ bản các địa phương đã tiến hành kỳ họp thứ nhất HĐND các cấp; đảm thực hiện kịp thời, đúng quy định việc thẩm định, trình Ban Cán sự đảng Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ về nhân sự cho Đại hội Đảng bộ cấp tỉnh (do Ban Tổ chức Trung ương gửi lấy ý kiến); phê chuẩn việc miễn nhiệm và bầu bổ sung thành viên UBND cấp tỉnh theo quy định.
Về phân cấp quản lý giữa Trung ương - địa phương tiếp tục được đẩy mạnh triển khai theo quy định. Đến nay, chính quyền địa phương cấp tỉnh đã được phân cấp thẩm quyền trên hầu hết các lĩnh vực quản lý, như ngân sách, nhân sự, đất đai, tài nguyên, doanh nghiệp nhà nước, kế hoạch và đầu tư, ban hành văn bản quy phạm pháp luật... tạo sự chủ động và những chuyển biến tích cực trong hoạt động của chính quyền địa phương cũng như của các bộ, ngành Trung ương.
Về địa giới hành chính, Sở Nội vụ các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đã cơ bản thực hiện tốt việc tổ chức việc theo dõi, quản lý công tác địa giới hành chính theo quy định của pháp luật và hướng dẫn của Bộ Nội vụ; kịp thời chuẩn bị các đề án, thủ tục liên quan tới việc thành lập, sáp nhập, chia tách, điều chỉnh địa giới, đặt tên, đổi tên đơn vị hành chính, nâng cấp đô thị trong địa bàn để trình cấp có thẩm quyền; tham mưu giúp Chủ tịch UBND cấp tỉnh hướng dẫn và quản lý việc phân loại đơn vị hành chính các cấp theo quy định của pháp luật; hướng dẫn, kiểm tra hoạt động của thôn, làng, ấp, bản, tổ dân phố theo quy định của pháp luật. Hiện nay Bộ, ngành Nội vụ tiếp tục phối hợp với các bộ, ngành, địa phương tập trung tham mưu giải quyết tranh chấp địa giới hành chính cấp tỉnh do lịch sử để lại.

5. Về chính sách tiền lương 

Căn cứ kết quả tạo nguồn của Bộ Tài chính, Bộ Nội vụ đã nghiên cứu, đề xuất các phương án điều chỉnh mức lương cơ sở năm 2016 đối với cán bộ, công chức, viên chức và lực lượng vũ trang; Đồng thời, phối hợp với các bộ, ngành nghiên cứu, xây dựng Đề án cải cách chính sách tiền lương đối với cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang và người lao động trong các doanh nghiệp để trình Trung ương vào thời điểm thích hợp, khi có đủ nguồn lực thực hiện theo đúng Kết luận số 23-KL/TW ngày 29/5/2012 của Hội nghị Trung ương 5 và Kết luận số 63-KL/TW ngày 27/5/2013 của Hội nghị Trung ương 7 khóa XI.

Bộ Nội vụ đã phối hợp với Viện Kiểm sát nhân dân tối cao, Tòa án nhân dân tối cao, Bộ Công an và Bộ Quốc phòng báo cáo Chính phủ, UBTVQH về việc hoàn thiện chính sách tiền lường đối với cán bộ, công chức, viên chức ngành Kiểm sát, Tòa án, lực lượng vũ trang theo quy định của Pháp luật; phối hợp với các bộ, ngành ban hành các văn bản quy phạm pháp luật theo thẩm quyền hướng dẫn việc chuyển xếp lương khi bổ nhiệm vào các ngạch công chức và chức danh nghề nghiệp viên chức theo quy định của Luật cán bộ, công chức và Luật Viên chức.
Trong 6 tháng đầu năm 2016, ngành Nội vụ đã tham mưu Ủy ban Thường vụ Quốc hội ban hành Nghị quyết số 1206/2016/NQ-UBTVQH13 ngày 13/5/2016 về chế độ, chính sách và các điều kiện bảo đảm hoạt động của Đại biểu Hội đồng nhân dân; trình Chính phủ: Ban hành Nghị định số 47/2016/NĐ-CP ngày 26/5/2016 quy định mức lương cơ sở đối với cán bộ, công chức, viên chức và lực lương vũ trang; sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 204/2004/NĐ-CP ngày 14/12/2004 về chế độ tiền lương đối với cán bộ, công chức, viên chức và lực lượng vũ trang.

Ban hành Thông tư số 05/2016/TT-BNV ngày 10/6/2016 của Bộ Nội vụ hướng dẫn thực hiện mức lương cơ sở đối với các đối tượng hưởng lương, phụ cấp trong các cơ quan, đơn vị sự nghiệp công lập của Đảng, Nhà nước, tổ chức chính trị - xã hội và hội; phối hợp với Bộ Công an, Bộ Tài chính ban hành Thông tư liên tịch số 01/2016/BCA-BNV-BTC ngày 13/01/2016 hướng dẫn thực hiện Quyết định số 50/2015/QĐ-TTg ngày 14/10/2015 của Thủ tướng Chính phủ về chế độ phụ cấp đặc thù đối với cán bộ, chiến sĩ trong công an nhân dân. 
Tại các bộ, ngành, địa phương, Vụ (Ban) Tổ chức cán bộ, Sở Nội vụ đã thực hiện tốt việc tổng hợp danh sách, hồ sơ, trình cấp có thẩm quyền ban hành văn bản đề nghị Bộ Nội vụ cho ý kiến trước khi ký quyết định nâng bậc lương trước thời hạn đối với cán bộ, công chức, viên chức của cơ quan, đơn vị xếp lương ở ngạch chuyên viên cao cấp và các ngạch, chức danh tương đương ngạch chuyên viên cao cấp theo quy định; tham mưu cho cấp có thẩm quyền quyết định việc nâng bậc lương thường xuyên, nâng bậc lương trước thời hạn, nâng lương vượt bậc và các chế độ, chính sách về tiền lương đối với cán bộ, công chức, viên chức, người lao động theo quy định của pháp luật và theo phân cấp của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh; hướng dẫn, kiểm tra, giải quyết theo thẩm quyền hoặc đề nghị cấp có thẩm quyền giải quyết những vướng mắc trong việc thực hiện chính sách, chế độ tiền lương, phụ cấp, sinh hoạt phí và tiền thưởng đối với cán bộ, công chức, viên chức, lao động hợp đồng trong cơ quan, tổ chức hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập của tỉnh theo quy định.

6. Về công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức

Tiếp tục triển khai Nghị định số 18/2010/NĐ-CP ngày 05/3/2010 của Chính phủ về đào tạo, bồi dưỡng công chức, Bộ, ngành Nội vụ đã phối hợp với các bộ, ngành, địa phương tổ chức biên soạn và ban hành mới hệ thống chương trình, tài liệu đào tạo, bồi dưỡng công chức, bao gồm: Các chương trình, tài liệu bồi dưỡng theo tiêu chuẩn các ngạch công chức cán sự, chuyên viên, chuyên viên chính và chuyên viên cao cấp; các chương trình, tài liệu đào tạo, bồi dưỡng theo tiêu chuẩn chức vụ lãnh đạo, quản lý: lãnh đạo cấp phòng, lãnh đạo cấp sở và lãnh đạo cấp vụ

Đã tổ chức Hội nghị Tổng kết 05 năm thực hiện Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức giai đoạn 2011-2015 và triển khai Đề án đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức giai đoạn 2016-2025. Nghiên cứu sửa Nghị định của Chính phủ về đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức. 

Tổ chức biên soạn các chương trình, tài liệu: Bồi dưỡng Đại biểu Hội đồng nhân dân nhiệm kỳ 2016-2021. Chất lượng đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức ở các cơ sở đào tạo, bồi dưỡng của Bộ Nội vụ đã từng bước được nâng lên. Đã phối hợp mở các khóa bồi dưỡng ngắn hạn cho công chức cao cấp từ Thứ trưởng trở xuống cho một số quốc gia như Lào, Campuchia, Mianma, Bănglađet.

Tiếp tục bồi dưỡng cập nhật kiến thức các khoa học chuyên ngành cho đội ngũ giảng viên lý luận chính trị, giảng viên quản lý nhà nước của toàn hệ thống, tập huấn kiến thức hội nhập quốc tế cho giảng viên. Việc triển khai các hoạt động tập huấn, đào tạo, bồi dưỡng giảng viên đã bám sát mục tiêu, yêu cầu, góp phần nâng cao chất lượng đội ngũ giảng viên, xây dựng đội ngũ giảng viên có cơ cấu hợp lý, có trình độ lý luận và kiến thức thực tiễn, tăng cường đội ngũ kế cận và cán bộ khoa học đầu ngành về quản lý nhà nước và lý luận chính trị.

Các cơ sở đào tạo của ngành Nội vụ như: Học viện Hành chính Quốc gia, Đại học Nội vụ Hà Nội, Trường Đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức… đã chủ động xây dựng và triển khai thực hiện Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng của đơn vị mình, góp phần nâng cao chất lượng nguồn nhân lực của Ngành và của xã hội; Vụ (Ban) Tổ chức cán bộ, Sở Nội vụ đã phối hợp chặt chẽ với các đơn vị thuộc, trực thuộc Bộ Nội vụ thực hiện tốt công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức trong và ngoài nước; chuẩn bị tổ chức các khoá bồi dưỡng ngắn ngày, giảng dạy các kỹ năng thực hiện nhiệm vụ, công vụ cho cán bộ, công chức, viên chức trong các giai đoạn kế tiếp; quan tâm trang bị kiến thức, kỹ năng, kinh nghiệm quản lý tiên tiến cho đội ngũ cán bộ, công chức; giúp cho cán bộ, công chức mở mang “tầm nhìn”, cách thức tổ chức, quản lý xã hội, đất nước của các nước tiên tiến.

II. LĨNH VỰC QUẢN LÝ NHÀ NƯỚC VỀ TÍN NGƯỠNG, TÔN GIÁO
Đang tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội tại Kỳ họp thứ 10 Quốc hội khóa XIII đối với dự thảo Luật tín ngưỡng, tôn giáo; hoàn thiện dự thảo Nghị định hướng dẫn thi hành Luật Tín ngưỡng, tôn giáo và Thông tư hướng dẫn một số nội dung về thanh tra chuyên ngành trong lĩnh vực tôn giáo. 
Đã trình Thủ tướng Chính phủ về Tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết số 25-NQ/TW về công tác tôn giáo và Đề án nghiên cứu “Chính sách tổng thể về tín ngưỡng, tôn giáo ở nước ta”; tham mưu Thủ tướng Chính phủ giải quyết hiệu quả các vụ việc phức tạp về tôn giáo, ổn định tình hình tôn giáo. 
Đã hướng dẫn các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương triển khai thực hiện thông báo kết luận của Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc tại Hội nghị Tổng kết 10 năm thực hiện Chỉ thị 01/2005/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ; thực hiện tốt công tác đối ngoại tôn giáo, công tác đấu tranh bảo vệ nhân quyền trong lĩnh vực tôn giáo, nâng cao nhận thức quốc tế về thực trạng tình hình tôn giáo và chính sách, pháp luật về tín ngưỡng, tôn giáo của Đảng và Nhà nước ta.
III. LĨNH VỰC QUẢN LÝ NHÀ NƯỚC VỀ THI ĐUA, KHEN THƯỞNG 
Đã trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Chỉ thị số 18/CT-TTg ngày 19/5/2016 về việc phát động phong trào thi đua thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2016 và Kế hoạch 5 năm 2016 - 2020; trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Kế hoạch tổ chức thực hiện phong trào thi đua "Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới" giai đoạn 2016 - 2020. 
Kiện toàn Hội đồng Thi đua, khen thưởng Trung ương, xây dựng Quy chế hoạt động, kế hoạch kiểm tra, giám sát của Hội đồng; tập trung giải quyết khen thưởng thành tích kháng chiến, phong tặng, truy tặng Danh hiệu vinh dự Nhà nước “Bà mẹ Việt Nam anh hùng”; phối hợp với Ban Tuyên giáo Trung ương nâng cao chất lượng công tác tuyên truyền các phong trào thi đua yêu nước góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng; tổ chức các hoạt động thiết thực kỷ niệm 68 năm ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra lời kêu gọi thi đua ái quốc.
Trong 6 tháng đầu năm 2016, Bộ Nội vụ đã thẩm định, trình Chủ tịch nước, Thủ tướng Chính phủ quyết định tặng thưởng 54.008 trường hợp.
IV. LĨNH VỰC QUẢN LÝ NHÀ NƯỚC VỀ VĂN THƯ, LƯU TRỮ

Bộ Nội vụ đã trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 209/QĐ-TTg ngày 26/02/2016 Phê duyệt Đề án “Bảo quản và phát huy giá trị tài liệu Mộc bản triều Nguyễn - Di sản tư liệu thế giới” giai đoạn 2016 – 2025; phê duyệt Đề án bảo quản và phát huy giá trị tài liệu Châu bản triều Nguyễn – Di sản tư liệu thuộc Chương trình ký ức thế giới khu vực Châu Á - Thái Bình Dương và ban hành các kế hoạch triển khai thực hiện; hoàn thiện Đề án phân định chức năng, nhiệm vụ và hoàn thiện bộ máy quản lý nhà nước về lưu trữ ở Việt Nam trình Thủ tướng Chính phủ.
Sở Nội vụ các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tiếp tục triển khai thực hiện các nhiệm vụ thuộc Đề án xây dựng kho lưu trữ chuyên dụng theo quy định; Vụ/Ban Tổ chức cán bộ các Bộ, cơ quan ngang Bộ, Sở Nội vụ các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương đã tổ chức quản lý, thu thập hồ sơ, tài liệu lưu trữ bảo đảm an toàn, đúng quy định.
V. CÔNG TÁC QUẢN LÝ HỘI, CÔNG TÁC THANH NIÊN, CÔNG TÁC CÁN BỘ NỮ VÀ CÁC NHIỆM VỤ KHÁC

1. Công tác quản lý hội và tổ chức phi chính phủ
Phối hợp với Ủy ban Pháp luật của Quốc hội hoàn thiện dự án Luật về hội để trình Quốc hội Khóa XIV tại kỳ họp thứ 2 xem xét, thông qua. Nghiên cứu, hoàn thiện dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định số 45/2010/NĐ-CP ngày 21/4/2010 của Chính phủ quy định về tổ chức, hoạt động và quản lý hội. 
Việc thành lập, quản lý hội, tổ chức phi chính phủ; phê duyệt điều lệ hôi, quỹ được thực hiện theo đúng quy định; Đã thường xuyên phối hợp với các cơ quan, tổ chức liên quan tổ chức thực hiện công tác đối ngoại nhân dân được thực hiện đúng quy định.
2. Công tác quản lý nhà nước về thanh niên

Đã trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 158/QĐ-TTg ngày 25/01/2016 về Bộ chỉ tiêu thống kê về thanh niên Việt Nam; Chỉ thị số 06/CT-TTg ngày 16/02/2016 về việc tiếp tục triển khai Chiến lược phát triển thanh niên Việt Nam từ nay đến hết năm 2020; dự thảo Nghị định về chính sách thu hút, tạo nguồn cán bộ từ sinh viên tốt nghiệp xuất sắc, cán bộ khoa học trẻ. 
Tiếp tục triển khai thực hiện Dự án 600 Phó Chủ tịch xã; Đề án bồi dưỡng nâng cao năng lực quản lý nhà nước cho cán bộ, công chức trẻ ở cấp xã; Đề án 500 trí thức trẻ có trình độ đại học tình nguyện về xây dựng nông thôn, miền núi.

3. Về công tác phối hợp với các tổ chức chính trị - xã hội, công tác cán bộ nữ và bình đẳng giới, công tác dân vận, dân chủ

Đã trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Chỉ thị số 16/CT-TTg ngày 16/5/2016 về tăng cường và đổi mới công tác dân vận trong cơ quan hành chính nhà nước, chính quyền các cấp trong tình hình mới; Quyết định số 515/QĐ-TTg ngày 31/3/2016 phê duyệt Đề án thực hiện biện pháp bảo đảm bình đẳng giới đối với nữ cán bộ, công chức, viên chức giai đoạn 2016 – 2020; 
Trình Chính phủ sửa đổi, bổ sung Nghị định số 150/2006/NĐ-CP ngày 12/12/2006 quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều Pháp lệnh Cựu chiến binh. Ban hành Thông tư số 01/2016/TT-BNV ngày 13/01/2016 hướng dẫn một số nội dung về thực hiện dân chủ trong hoạt động của cơ quan hành chính nhà nước và đơn vị sự nghiệp công lập. 

4. Về công tác thanh tra, kiểm tra

Bộ Nội vụ, ngành Nội vụ đã tích cực tổ chức các cuộc thanh tra, kiểm tra theo kế hoạch và đột xuất, tập trung vào các nội dung: Quản lý, sử dụng biên chế; tuyển dụng nâng ngạch công chức, thăng hạng chức danh nghề nghiệp; bổ nhiệm, bổ nhiệm lại; ký hợp đồng lao động trong các cơ quan, tổ chức; số lượng cấp phó; sử dụng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập; công tác cải cách hành chính, về thi đua, khen thưởng, văn thư, lưu trữ, tín ngưỡng, tôn giáo. Các cuộc thanh tra, kiểm tra đã tiến hành đúng trình tự, thủ tục, thời gian theo quy định; bảo đảm khách quan, công khai, minh bạch. Qua thanh tra, kiểm tra đã phát hiện những thiếu sót, sai phạm trong việc thực hiện các quy định của pháp luật, kịp thời kiến nghị cấp có thẩm quyền thực hiện các giải pháp để khắc phục.

Ngoài ra, công tác nội bộ của Bộ, ngành Nội vụ được tập trung thực hiện trên tất cả các mặt, trong đó tập trung vào công tác cải cách thủ tục hành chính, cải cách công chức, công vụ, đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin; thực hiện kế hoạch tinh giản biên chế, đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao chất lượng đội ngũ...

5. Về công tác pháp chế, thông tin đối ngoại, nghiên cứu khoa học, trả lời chất vấn của đại biểu Quốc hội, kiến nghị của cử tri và thông tin báo chí...
Công tác pháp chế được tăng cường, công tác rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật, kiểm soát thủ tục hành chính được thực hiện thường xuyên. Các hoạt động đối ngoại trong các lĩnh vực Nội vụ có những bước phát triển tốt, ngày càng đi vào chiều sâu và đáp ứng kịp thời các yêu cầu công tác của ngành Nội vụ, đảm bảo các quy định về đối ngoại, an ninh, tài chính. Công tác trả lời chất vấn của đại biểu Quốc hội, kiến nghị, phản ánh của cử tri được thực hiện nghiêm túc, kịp thời và bảo đảm chất lượng. Hoạt động khoa học, công nghệ được được triển khai tốt, từng bước nâng cao chất lượng. Ngành Nội vụ đã tích cực triển khai ứng dụng công nghệ thông tin trong chỉ đạo, điều hành, giải quyết công việc; áp dụng các công cụ, phương pháp quản lý tiên tiến, hiện đại nâng cao hiệu quả làm việc của cán bộ, công chức, viên chức. Đã tổ chức thực hiện tốt Quy chế phát ngôn và cung cấp thông tin cho báo chí.  Các cơ quan báo chí của Bộ và ngành Nội vụ luôn bám sát nhiệm vụ chính trị của Bộ, tuyên truyền đúng định hướng, có hiệu quả.
VI. ĐÁNH GIÁ CHUNG

1. Ưu điểm: 
Bộ, ngành Nội vụ luôn bám sát định hướng, quan điểm, đường lối của Đảng, chỉ đạo của Quốc hội, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh để chủ động triển khai thực hiện nhiệm vụ.

Công tác xây dựng thể chế, chính sách thuộc lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ, ngành Nội vụ được tập trung chỉ đạo quyết liệt; các văn bản, đề án trình Bộ Chính trị, Ban Bí thư, Quốc hội, UBTVQH, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ cơ bản bảo đảm tiến độ và chất lượng. Việc tổ chức thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước trên các lĩnh vực đạt nhiều kết quả tích cực, tiếp tục đi vào nền nếp, phát huy vai trò của Bộ, Sở, ngành; việc tổ chức triển khai được thực hiện thống nhất từ trung ương đến địa phương; đồng thời, đã chú trọng đẩy mạnh công tác thanh tra, kiểm tra, qua đó đã phát hiện được nhiều vấn đề còn tồn tại, hạn chế để đề xuất các giải pháp kiến nghị nhằm hạn chế tiêu cực, nâng cao chất lượng quản lý và điều hành các lĩnh vực thuộc phạm vi quản lý nhà nước của Bộ Nội vụ, ngành Nội vụ.

Bộ, ngành Nội vụ đã làm tốt nhiệm vụ giúp Chính phủ và Hội đồng bầu cử quốc gia, Ủy ban bầu cử ở tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương tổ chức thành công cuộc bầu cử ĐBQH và Đại biểu HĐND các cấp 2016-2021. Đặc biệt đã giúp Chính phủ trình UBTVQH ban hành 2 Nghị quyết: về chế độ chính sách và điều kiện bảo đảm hoạt động của HĐND; về tiêu chuẩn và phân loại đơn vị hành chính.

Việc triển khai Luật tổ chức chính quyền địa phương và các văn bản hướng dẫn đã tạo hành lang pháp lý thống nhất trong hoạt động quản lý nhà nước về chính quyền địa phương; Chế độ, chính sách đối với cán bộ, công chức cấp xã tiếp tục được quan tâm, nghiên cứu và đề xuất điều chỉnh; công tác chia, tách, sáp nhập, điều chỉnh, giải quyết tranh chấp đất đai liên quan đến địa giới hành chính được các bộ, ngành, địa phương nỗ lực thực hiện và đạt được những kết quả quan trọng.

Công tác cải cách hành chính được tiến hành đồng bộ và có những chuyển biến tích cực trên tất cả các lĩnh vực; chỉ đạo, điều hành công tác CCHC được quan tâm và đổi mới; việc triển khai thực hiện xác định Chỉ số đánh giá mức độ hài lòng của người dân, Chỉ số CCHC của các bộ, ngành, địa phương đã tạo nhiều sự chuyển biến. Chất lượng giải quyết thủ tục hành chính được nâng cao rõ rệt qua công tác kiểm soát, ban hành mới, rà soát, đơn giản hóa thủ tục hành chính; mở rộng hình thức, phạm vi công khai, minh bạch hóa thủ tục hành chính và các thông tin quản lý nhà nước, tập trung cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao sức cạnh tranh. Cơ chế một cửa tiếp tục được duy trì, mở rộng, nâng cao chất lượng, hiệu quả giải quyết thủ tục hành chính cho người dân, tổ chức theo hướng công khai, minh bạch, thuận tiện. Đã tăng cường đánh giá mức độ hài lòng của công dân, tổ chức, lấy đó làm thước đo về chất lượng phục vụ của cơ quan hành chính.

Việc triển khai Luật tổ chức Chính phủ và các văn bản hướng dẫn thi hành đã góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả của các cơ quan hành chính nhà nước từ Trung ương đến địa phương. Bộ máy hành chính từ Trung ương đến địa phương đã phân định rõ nhiệm vụ, quyền hạn, cơ bản khắc phục tình trạng chồng chéo, bỏ trống chức năng, nhiệm vụ, phạm vi, đối tượng quản lý; cơ cấu bên trong đã có sự phân định rõ hơn giữa cơ quan quản lý và đơn vị sự nghiệp. Hiệu lực, hiệu quả quản lý hành chính nhà nước của hệ thống hành chính được nâng cao, tính thống nhất, công khai, minh bạch của nền hành chính được cải thiện và phát huy quyền làm chủ của Nhân dân. Vai trò, chức năng, nhiệm vụ của các cơ quan hành chính nhà nước đã có nhiều điều chỉnh cho phù hợp, bảo đảm quản lý nhà nước và phục vụ xã hội. Tổ chức của các cơ quan chuyên môn về ngành, lĩnh vực thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, cấp huyện bảo đảm tính thống nhất về cơ cấu, về cấp phó, giữ ổn định, không làm tăng đầu mối tổ chức bộ máy. Việc phân cấp trung ương – địa phương tiếp tục được nghiên cứu, chú trọng và đẩy mạnh trên tất cả các lĩnh vực; Triển khai trên diện rộng cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm của các đơn vị sự nghiệp công lập. 

Bộ, ngành Nội vụ đã phối hợp với các Bộ, ngành, địa phương tập trung hoàn thành các nhiệm vụ trọng tâm của cải cách chế độ công vụ, công chức. Qua đó đã góp phần triển khai các nội dung mới của Luật Cán bộ, công chức và Luật Viên chức, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức; hệ thống quản lý công vụ được tổ chức theo nguyên tắc lấy năng lực và tính chuyên nghiệp cao làm nền tảng để phát triển; đã tiến hành rà soát, điều chỉnh và ban hành đồng bộ hệ thống tiêu chuẩn lãnh đạo, quản lý từ cấp phòng trở lên; hệ thống tiêu chuẩn, chức danh công chức; tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp viên chức; đổi mới việc đánh giá, phân loại công chức, viên chức hàng năm; đổi mới cơ chế tuyển dụng công chức, viên chức; tổ chức thi nâng ngạch theo nguyên tắc cạnh tranh; có quy định cụ thể về chế độ tiến cử và chính sách thu hút, phát hiện, trọng dụng và đãi ngộ người có tài năng trong hoạt động công vụ; đã đưa ra nhiều nhiệm vụ và giải pháp đồng bộ để thực hiện nhằm nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức; đã có quy định cụ thể trong việc thi tuyển các chức vụ lãnh đạo, quản lý cấp vụ, cấp sở, cấp phòng theo nguyên tắc cạnh tranh.
Cải cách tiền lương và các chế độ, chính sách khác đối với đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức được thực hiện theo lộ trình; đã kịp thời trình cấp có thẩm quyền ban hành hoặc ban hành theo thẩm quyền để thể chế hóa các chế độ, chính sách về tiền lương được quy định trong các văn bản của Đảng và Nhà nước.

Hoạt động đào tạo theo yêu cầu công việc được quan tâm, nghiên cứu và thực hiện; các khóa đào tạo, bồi dưỡng ở nước ngoài đã góp phần trang bị kiến thức, kỹ năng, kinh nghiệm quản lý tiên tiến cho đội ngũ cán bộ, công chức; giúp cho cán bộ, công chức mở mang “tầm nhìn”, cách thức tổ chức, quản lý xã hội, đất nước của các nước tiên tiến. Việc hợp tác quốc tế trong lĩnh vực đào tạo, bồi dưỡng được tăng cường.

Công tác thi đua, khen thưởng đã có nhiều chuyển biến tích cực, góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2016 và Kế hoạch 5 năm 2016 - 2020. Quyền tự do tín ngưỡng, tôn giáo của nhân dân ngày càng được đảm bảo tốt hơn; đồng bào tôn giáo yên tâm, gắn bó với chính quyền, tin tưởng vào sự nghiệp xây dựng đất nước.

Lĩnh vực văn thư, lưu trữ cơ bản đạt được kết quả tốt: Quản lý, bảo quản an toàn và phát huy giá trị tài liệu lưu trữ quốc gia; công tác quản lý hội và tổ chức phi chính phủ chặt chẽ hơn, nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước, bảo đảm quyền lập hội của công dân theo Hiến pháp, tạo điều kiện cho hội, tổ chức phi chính phủ hoạt động đúng hướng và hiệu quả; tổ chức, bộ máy làm công tác thanh niên ngày càng được củng cố, đi vào nền nếp, đảm bảo yêu cầu quản lý nhà nước; công tác phối hợp với các tổ chức chính trị - xã hội, công tác cán bộ nữ và bình đẳng giới, công tác dân vận, dân chủ tiếp tục phát huy hiệu lực, hiệu quả. Công tác trả lời chất vấn của đại biểu Quốc hội, đại biểu Hội đồng nhân dân và kiến nghị của cử tri được nghiêm túc trả lời theo quy định.
Các đơn vị trong ngành Nội vụ đã quan tâm ứng dụng công nghệ thông tin  trong hoạt động của cơ quan, tổ chức và được triển khai một cách đồng bộ từ Trung ương đến địa phương, từng bước phấn đấu theo hướng “Chính phủ điện tử”, “Chính quyền điện tử”, nổi bật là hệ thống một cửa hiện đại cấp quận, huyện, phường, xã, mô hình Trung tâm hành chính công; hệ thống xác thực hồ sơ điện tử của công dân, cán bộ, công chức, viên chức trong việc thực hiện các giao dịch hành chính. Mạng lưới kết nối thông tin giữa các cơ quan đơn vị đang ngày càng mở rộng, hình thành cơ sở dữ liệu chung trong nhiều lĩnh vực quản lý.

2. Một số tồn tại, hạn chế 

Mặc dù có nhiều cố gắng và đạt được những kết quả quan trọng nhưng tiến độ xây dựng và ban hành một số văn bản, đề án còn chậm, chất lượng chưa cao, phải xin lùi. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo cải cách hành chính chưa thực sự quyết liệt, việc quán triệt, tuyên truyền và chỉ đạo tổ chức thực hiện, bố trí nguồn lực cho cải cách hành chính còn hạn chế.
Tổ chức bộ máy một số cơ quan nhà nước chưa đạt yêu cầu tinh gọn, hiệu lực, hiệu quả chưa cao. Việc đổi mới chức năng, nhiệm vụ của cả bộ máy hành chính nhà nước còn chậm, chưa phù hợp với yêu cầu phát triển nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa. Bộ máy của các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, các sở ở cấp tỉnh và các phòng ở cấp huyện còn cồng kềnh, phức tạp, thiếu ổn định. Một số lĩnh vực quản lý nhà nước vẫn còn chồng chéo, vướng mắc. 

Chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức có nơi chưa đồng đều, thậm chí còn yếu, nhất là năng lực phát hiện vấn đề, tham mưu và đề xuất các biện pháp giải quyết; một số cán bộ, công chức, viên chức khi giải quyết công việc liên quan đến tổ chức và người dân chưa làm hết trách nhiệm, có lúc, có nơi còn có những hành vi nhũng nhiễu, tiêu cực. Công tác kiểm tra, thanh tra công vụ và xử lý cán bộ, công chức có vi phạm pháp luật chưa thường xuyên, hiệu quả thấp. Việc xây dựng đề án vị trí việc làm và cơ cấu công chức, viên chức của một số  bộ, ngành, địa phương và ứng dụng công nghệ tin học vào thi tuyển, thi nâng ngạch công chức còn chậm. 

Hoạt động của bộ máy hành chính nhà nước từ trung ương đến địa phương vẫn chưa thật thống nhất, thông suốt. Còn tình trạng mệnh lệnh hành chính chưa được chấp hành một cách nghiêm túc, kỷ luật, kỷ cương hành chính vẫn còn lỏng lẻo và tình trạng tuỳ tiện, thiếu quy định rõ ràng về quy trình giải quyết công việc ở các cơ quan hành chính. Phương thức quản lý điều hành của bộ máy hành chính chậm thay đổi, quy trình làm việc của các cơ quan hành chính nhìn chung còn thiếu tính chuyên nghiệp. Sự phối hợp giữa các cơ quan hành chính nhà nước trong quá trình giải quyết công việc vẫn còn thiếu chặt chẽ.

Chưa kịp thời tiến hành đánh giá kết quả đẩy mạnh cải cách chế độ công vụ, công chức. Việc thực hiện Dự án hoàn thiện, hiện đại hóa hồ sơ, bản đồ địa giới hành chính còn chậm so với kế hoạch. Tiền lương của cán bộ, công chức, viên chức và lực lượng vũ trang còn thấp, chưa đáp ứng mục tiêu, yêu cầu đề ra. Công tác thanh tra chưa kịp thời phát hiện những hạn chế của chính sách đề sửa đổi, mới chủ yếu tập trung vào lĩnh vực công chức, viên chức và tổ chức biên chế; chưa tiến hành thanh tra đối với những lĩnh vực khác thuộc thẩm quyền quản lý của Bộ Nội vụ như đào tạo, bồi dưỡng, quản lý hội, tổ chức phi chính phủ, cải cách hành chính; việc triển khai xây dựng Kho lưu trữ chuyên dụng cấp tỉnh còn gặp nhiều khó khăn.

Ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của ngành Nội vụ còn hạn chế. Thủ tục hành chính luôn thay đổi và quy trình ISO còn rườm rà, chưa thống nhất dẫn đến việc khó khăn trong triển khai các phần mềm dùng chung, chia sẻ thông tin và liên thông dữ liệu. 

Phần II

PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ 6 THÁNG CUỐI NĂM 2016

I. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ

Trong 6 tháng cuối năm 2016 và các năm tiếp theo, ngành Nội vụ tập trung triển khai thực hiện thành công Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ các cấp; các đề án đã được Bộ Chính trị, Ban Bí thư thông qua; các Nghị quyết của Quốc hội, Nghị quyết chỉ đạo, điều hành, Chương trình hành động nhiệm kỳ và Chương trình công tác của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, thể chế hóa và xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện trên tất cả các lĩnh vực quản lý nhà nước của ngành Nội vụ; trước mắt, tập trung vào các nhiệm vụ trọng tâm:

1. Hoàn thiện chức năng nhiệm vụ Bộ quản lý đa ngành, đa lĩnh vực theo tinh thần Nghị quyết Đại hội XII của Đảng và định hướng phát triển đất nước trong tương lai. Trong thời gian tới, Bộ Nội vụ thực hiện đồng bộ các giải pháp về phòng chống quan liêu, sách nhiễu, tham nhũng; thực hiện công khai, minh bạch, đề cao trách nhiệm giải trình của người đứng đầu và từng cán bộ, công chức, viên chức. Coi đây là những nội dung công tác trọng tâm, góp phần xây dựng Bộ, ngành Nội vụ trong sạch, vững mạnh, nâng cao năng lực, hiệu lực, hiệu quả hoạt động của bộ máy nhà nước. 


2. Tập trung triển khai công tác CCHC theo hướng Chính phủ liêm chính, kiến tạo và phát triển; trọng tâm là xây dựng chính quyền phục vụ tốt hơn nhu cầu của người dân. Bộ Nội vụ tham mưu cho Chính phủ ban hành và tổ chức triển khai hiệu quả nhiều chính sách về CCHC có ý nghĩa thiết thực, góp phần cải cách toàn diện nền hành chính nhà nước. 


3. Tiếp tục triển khai thực hiện tốt Luật tổ chức Chính phủ; báo cáo Bộ Chính trị, Trung ương và UBTVQH về Đề án cơ cấu tổ chức Chính phủ khóa XIV và tổ chức triển khai sau khi được thông qua. Tiếp tục tổ chức bộ máy hành chính tinh gọn và kiểm soát chặt số lượng cấp phó, biên chế trong các cơ quan, tổ chức, đơn vị. Tập trung chỉ đạo thực hiện đúng mục tiêu và nâng cao hiệu quả của tinh giản biên chế. Phối hợp với các Bộ, ngành quy định cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập theo ngành, lĩnh vực; đẩy mạnh xã hội hóa cung ứng dịch vụ công.  

4. Tiếp tục đẩy mạnh cải cách chế độ công vụ, công chức tại các Bộ, ngành, địa phương. Trong đó, tập trung vào việc đánh giá kết quả, hoàn thiện thể chế quản lý cán bộ, công chức, viên chức và tiếp tục hoàn chỉnh 2 trụ cột của chế độ công vụ là vị trí việc làm và tiêu chuẩn chức danh; tăng cường kỷ luật, kỷ cương trong quản lý đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức và hoạt động công vụ. Tổ chức thực hiện thí điểm đổi mới cách tuyển chọn lãnh đạo, quản lý cấp vụ, cấp sở, cấp phòng. Hoàn thiện tiêu chí đánh giá và cơ chế kiểm tra, giám sát, kiểm soát việc thực thi công vụ; xác định rõ quyền hạn, trách nhiệm của người đứng đầu. Đổi mới, nâng cao chất lượng công tác đào tạo, bồi dưỡng. Tiếp tục nghiên cứu xây dựng Đề án cải cách tiền lương để báo cáo cấp có thẩm quyền theo Chương trình làm việc toàn khóa XII của Đảng. 
5. Triển khai Luật Tổ chức chính quyền địa phương, bảo đảm yêu cầu phân cấp mạnh và rõ hơn giữa Trung ương và địa phương, giữa các cấp chính quyền địa phương theo hướng: việc nào do cấp nào quản lý và giải quyết hiệu quả hơn thì giao nhiệm vụ và thẩm quyền cho cấp đó và ngược lại; nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động, tính thống nhất, thông suốt trong tổ chức và hoạt động của chính quyền địa phương các cấp. Nâng cao chất lượng hoạt động của HĐND và UBND các cấp. Tiếp tục triển khai thực hiện Dự án “Hoàn thiện hiện đại hoá hồ sơ, bản đồ địa giới hành chính và xây dựng cơ sở dữ liệu về địa giới hành chính”; quản lý chặt chẽ việc sắp xếp, điều chỉnh, thành lập mới và phân loại đơn vị hành chính các cấp theo Nghị quyết của UBTVQH; tham mưu cấp có thẩm quyền giải quyết dứt điểm tranh chấp đất đai liên quan đến địa giới hành chính cấp tỉnh do lịch sử để lại.

6. Tập trung phối hợp hoàn thiện dự án Luật về hội trình Quốc hội khóa XIV thông qua và hoàn thiện các văn bản hướng dẫn thi hành. Trước mắt trình Chính phủ ban hành Nghị định thay thế Nghị định số 45/2010/NĐ-CP và ban hành Thông tư hướng dẫn khi Chính phủ ban hành Nghị định này. 

7. Tham mưu, chuẩn bị nội dung tổ chức phiên họp thường kỳ của Hội đồng Thi đua - Khen thưởng Trung ương do Thủ tướng Chính phủ chủ trì để sơ kết công tác thi đua, khen thưởng 6 tháng đầu năm 2016. 

Hoàn thiện, trình Chính phủ ban hành Nghị định quy định chi tiết thi hành Luật Thi đua, khen thưởng và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi đua, khen thưởng; sửa đổi, bổ sung Nghị định số 56/2013/NĐ-CP ngày 22/5/2013 của Chính phủ về việc phong tặng, truy tặng danh hiệu “Bà mẹ Việt Nam anh hùng

Triển khai thực hiện Chỉ thị số 18/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về việc phát động phong trào thi đua thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2016 và Kế hoạch 5 năm 2016 - 2020 theo Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng, Kế hoạch tổ chức thực hiện phong trào thi đua “Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới” giai đoạn 2016 – 2020.

8. Triển khai đề án “Chính sách tổng thể về tín ngưỡng, tôn giáo ở nước ta” sau khi được thông qua; tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 01/2005/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về một số công tác đối với đạo Tin lành. Tham mưu hoàn thiện dự án Luật Tín ngưỡng, tôn giáo trình Quốc hội khóa XIV thông qua và hoàn thiện các văn bản hướng dẫn thi hành. Đấu tranh phản bác các luận điệu xuyên tạc, vu cáo của các thế lực thù địch về tôn giáo và nhân quyền ở Việt Nam.

9. Hoàn thiện, trình Thủ tướng Chính phủ Đề án “Phân định chức năng, nhiệm vụ và hoàn thiện bộ máy quản lý nhà nước về lưu trữ ở Việt Nam”; tiếp tục thực hiện Đề án Bảo quản và phát huy giá tri tài liệu Mộc bản triều Nguyễn - Di sản tư liệu thế giới; Đề án Bảo quản và phát huy giá trị tài liệu Châu bản Triều Nguyễn- Di sản tư liệu Châu Á Thái Bình Dương. Nâng cao chất lượng công tác văn thư lưu trữ.

10. Tập trung triển khai xây dựng Dự án Luật sửa đổi, bổ sung Luật thanh niên năm 2005. Tiếp tục triển khai và hoàn thành Dự án thí điểm tuyển chọn 600 trí thức trẻ ưu tú, có trình độ đại học tăng cường về làm Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân xã thuộc 62 huyện nghèo (nay là 64 huyện); Đề án thí điểm thu hút trí thức trẻ có trình độ đại học tình nguyện về xây dựng nông thôn, miền núi; Đề án bồi dưỡng nâng cao năng lực quản lý nhà nước cho cán bộ, công chức trẻ ở cấp xã; triển khai chính sách thu hút, tạo nguồn cán bộ trẻ từ sinh viên tốt nghiệp xuất sắc, các nhà khoa học trẻ.

11. Tiếp tục triển khai việc thành lập tổ chức chính trị, các tổ chức chính trị - xã hội tại doanh nghiệp thuộc mọi thành phần kinh tế. Triển khai các nội dung thực hiện Nghị định số 56/2012/NĐ-CP ngày 16/7/2012 của Chính phủ quy định về trách nhiệm của Bộ, ngành, UBND các cấp trong việc bảo đảm cho các cấp Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam tham gia quản lý nhà nước. Tổ chức thực hiện Quyết định số 515/QĐ-TTg ngày 31/3/2016 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án thực hiện biện pháp bảo đảm bình đẳng giới đối với nữ cán bộ, công chức, viên chức giai đoạn 2016 - 2020; Chương trình quốc gia về bình đẳng giới giai đoạn 2016  - 2020.

12. Thường xuyên kiểm tra, đánh giá kết quả thực hiện công tác quản lý công chức, viên chức và thi đua, khen thưởng tại cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc thẩm quyền quản lý. Đẩy mạnh hoạt động thanh tra, kiểm tra trong lĩnh vực tổ chức cán bộ, thi đua, khen thưởng, tôn giáo, văn thư, lưu trữ và công tác thanh niên, đặc biệt là hoạt động thanh tra, kiểm tra công vụ.
13. Một số nhiệm vụ khác

Đẩy mạnh công tác nghiên cứu khoa học, ứng dụng công nghệ thông tin trong các lĩnh vực quản lý nhà nước; tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền, định hướng dư luận, bám sát nhiệm vụ trọng tâm của Ngành; đẩy mạnh công tác thông tin đối ngoại, hợp tác quốc tế, học hỏi, chia sẻ kinh nghiệm về cải cách hành chính, cải cách công chức, công vụ, tổ chức cán bộ…đối với các nước có nền hành chính tiên tiến trong khu vực và thế giới.

II. CÁC NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM ĐỐI VỚI VỤ (BAN) TỔ CHỨC CÁN BỘ CỦA CÁC BỘ, NGÀNH, CƠ QUAN THUỘC CHÍNH PHỦ VÀ SỞ NỘI VỤ CÁC ĐỊA PHƯƠNG
1. Đối với các Vụ (Ban) Tổ chức cán bộ của các bộ, ngành cơ quan thuộc Chính phủ
- Tham mưu cho Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ phối hợp chặt chẽ với Bộ Nội vụ trong việc triển khai thực hiện Luật Tổ chức chính phủ năm 2015 và các văn bản hướng dẫn thi hành. 
- Rà soát, đánh giá kết quả thực hiện Nghị định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức và phối hợp với đơn vị chức năng của Bộ Nội vụ xây dựng Nghị định thay thế trong nhiệm kỳ Chính phủ 2016-2021.
- Triển khai việc giao biên chế năm 2017 cho các đơn vị thuộc bộ, ngành và chú trọng xây dựng, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, thực hiện nghiêm các quy định về quản lý biên chế, triển khai thực hiện nghiêm các chủ trương, chính sách về tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức. Đặc biệt là căn cứ vào các quy định của pháp luật, tham mưu với lãnh đạo các bộ, ngành để cụ thể hóa các quy định về công tác đánh giá, phân loại mức độ hoàn thành nhiệm vụ của các tập thể, cá nhân phù hợp với tính chất, đặc điểm của ngành và nêu cao trách nhiệm người đứng đầu.

- Tiếp tục thực hiện tốt cải cách chế độ công vụ, công chức, xiết chặt kỷ luật, kỷ cương trong hoạt động công vụ và ứng dụng công nghệ tin học vào thi tuyển, thi nâng ngạch công chức, thăng hạng viên chức.
- Tập trung thực hiện tốt kế hoạch cải cách hành chính, cải cách chế độ công chức, công vụ năm 2016 trong bộ, ngành mình.

- Tham mưu với lãnh đạo bộ, ngành xây dựng và triển khai việc quản lý và phát triển nguồn nhân lực của bộ, ngành; chú ý công tác báo cáo thống kê và thực hiện việc đánh giá, phân loại cán bộ, công chức, viên chức đảm bảo chính xác, khách quan, trung thực. Qua đó nâng cao kỷ luật, kỷ cương hành chính, văn hóa công vụ, quy tắc ứng xử của công chức, viên chức trong bộ, ngành.
- Tham mưu với lãnh đạo bộ, ngành và phối hợp với các cơ quan liên quan tiếp tục đẩy mạnh triển khai thực hiện đổi mới cơ chế hoạt động, cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm trong các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc ngành, lĩnh vực quản lý.

- Phối hợp với Bộ Nội vụ để tổ chức kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật theo lĩnh vực và chuyên sâu; phổ biến và triển khai văn bản quy phạm pháp luật liên quan trong bộ, ngành sau khi ban hành, chú ý theo dõi việc thực hiện, đảm bảo văn bản đi vào cuộc sống.
2. Đối với Sở Nội vụ các địa phương
- Tham mưu cho Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh phối hợp chặt chẽ với Bộ Nội vụ trong việc triển khai thực hiện Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015 và các văn bản hướng dẫn thi hành;
- Làm tốt công tác tham mưu cho cấp uỷ, chính quyền địa phương thực hiện tốt kế hoạch cải cách hành chính năm 2016, đảm bảo triển khai thực hiện đồng bộ tất cả các lĩnh vực; tăng cường công tác tuyên truyền về cải cách hành chính; triển khai cơ chế một cửa, một cửa liên thông theo hướng hiện đại tại UBND cấp huyện gắn với rà soát, đơn giản hoá thủ tục hành chính hiện hành, loại bỏ những thủ tục không hợp lý.

- Chú trọng xây dựng, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, thực hiện nghiêm các quy định về quản lý biên chế; triển khai thực hiện nghiêm các chủ trương, chính sách về giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức.

- Tiếp tục thực hiện tốt cải cách chế độ công vụ, công chức, tập trung vào triển khai Đề án xác định vị trí việc làm, cơ cấu ngạch công chức, viên chức đã  được Bộ Nội vụ phê duyệt; xiết chặt kỷ luật, kỷ cương trong hoạt động công vụ, nhân rộng và ứng dụng công nghệ tin học vào thi tuyển, thi nâng ngạch công chức.

- Tham mưu với Ủy ban nhân dân cấp tỉnh xây dựng và triển khai việc quản lý và phát triển nguồn nhân lực của địa phương; chú ý công tác báo cáo thống kê và thực hiện việc đánh giá, phân loại cán bộ, công chức, viên chức đảm bảo chính xác, khách quan, trung thực.
- Phối hợp với các đơn vị liên quan làm tốt công tác tham mưu giúp UBND cấp tỉnh triển khai sắp xếp, kiện toàn tổ chức bộ máy, bố trí biên chế của các cơ quan chuyên môn của UBND cấp tỉnh, cấp huyện theo hướng tinh gọn, hiệu quả. Chủ động phối hợp với Bộ Nội vụ nghiên cứu đề xuất giải quyết các tranh chấp đất đai liên quan đến địa giới hành chính một cách hiệu quả.

- Tiếp tục thực hiện tốt việc đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao chất lượng cán bộ, công chức xã; thực hiệu tiêu chí quốc gia về xây dựng nông thôn mới.
- Tăng cường triển khai công tác quản lý nhà nước về tôn giáo, thi đua khen thưởng, văn thư lưu trữ, thanh niên....tại địa phương theo hướng dẫn của Bộ Nội vụ, góp phần thực hiện tốt các nội dung quản lý nhà nước của ngành Nội vụ.
III. MỘT SỐ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU
1. Bộ Nội vụ, ngành Nội vụ tiếp tục thực hiện tốt công tác xây dựng Đảng một cách toàn diện, đồng bộ trên tất cả các lĩnh vực; xây dựng, phát triển tổ chức Công đoàn, Đoàn Thanh niên, Cựu Chiến binh vững mạnh.
2. Cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức và người lao động trong toàn ngành Nội vụ cần tiếp tục đẩy mạnh thực hiện học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. Thực hiện “cần, kiệm, liêm, chính, chí công, vô tư”, suốt đời tận tụy “phụng sự Tổ quốc, phục vụ nhân dân”.

3. Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị trong toàn ngành Nội vụ tập trung chỉ đạo, triển khai, thực hiện tốt Chương trình công tác năm 2016 đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt, đảm bảo bao quát tất cả các lĩnh vực theo chức năng, nhiệm vụ, phân công nhiệm vụ cụ thể, rõ ràng, thường xuyên kiểm tra, đôn đốc, đánh giá tiến độ, kết quả công việc.

4. Người đứng đầu các cơ quan, đơn vị trong ngành Nội vụ tiếp tục nêu cao tinh thần trách nhiệm, đổi mới phương pháp lãnh đạo, điều hành; tăng cường hơn nữa mối quan hệ phối hợp giữa các đơn vị trong ngành; đẩy mạnh nghiên cứu khoa học, ứng dụng khoa học, công nghệ và thông tin vào các lĩnh vực công tác, nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác, tiết kiệm chi phí hành chính.
5. Mỗi cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong ngành Nội vụ cần nâng cao tinh thần tự nghiên cứu, tự học tập, trau rồi, nâng cao kiến thức, kinh nghiệm, trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, đạo đức, văn hóa công vụ, đáp ứng yêu cầu quản lý nhà nước giai đoạn mới, góp phần phát triển kinh tế - xã hội, hội nhập quốc tế.
6. Nâng cao nhận thức của các cấp, các ngành về mục tiêu, ý nghĩa, tầm quan trọng của cải cách hành chính đối với công cuộc xây dựng và phát triển đất nước. Từ đó, coi trọng công tác tuyên truyền, quán triệt sâu rộng các chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng và Nhà nước về cải cách hành chính đối với các cấp chính quyền và toàn thể nhân dân để tạo ra sự đồng thuận chung trong toàn xã hội về thực hiện các nhiệm vụ cải cách hành chính. Coi trọng công tác thí điểm và kết quả của một số mô hình trong triển khai cải cách hành chính, cải cách công vụ, công chức và các quy định của Bộ, ngành Nội vụ. Thông qua thí điểm đánh giá, sơ kết, tổng kết, rút ra những vấn đề cần xử lý tiếp và nhân rộng nếu thấy phù hợp. 

7. Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát, theo dõi, đánh giá quá trình triển khai thực hiện công tác ngành Nội vụ. Chú trọng việc đánh giá, biểu dương những cơ quan đơn vị cá nhân thực hiện tốt và xử lý nghiêm các cá nhân, đơn vị vi phạm. Đề xuất việc điều chỉnh chính sách đã ban hành hoặc ban hành mới các văn bản cho phù hợp thực tế tại các bộ, ngành, địa phương. 

8. Các cơ quan báo chí của ngành bám sát các chủ trương, chính sách, sự kiện và các nhiệm vụ chính trị của Bộ, ngành Nội vụ để tuyên truyền, nâng cao nhận thức, định hướng dư luận, góp phần hoàn thành nhiệm vụ chung.
IV. MỘT SỐ ĐỀ XUẤT

1. Đề nghị Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ tăng cường công tác chỉ đạo, điều hành của Ban Chỉ đạo CCHC của Chính phủ, chỉ đạo Bộ Tài chính quan tâm, nghiên cứu, bổ sung kinh phí cho việc triển khai các Đề án, dự án CCHC của Bộ Nội vụ và hoạt động của Văn phòng Ban Chỉ đạo CCHC của Chính phủ.

2. Đề nghị Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ chỉ đạo các Bộ: Tài chính, Giáo dục và Đào tạo, Y tế, Khoa học và Công nghệ, Thông tin và Truyền thông, Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Lao động - Thương binh và Xã hội khẩn trương xây dựng, trình Chính phủ ban hành Nghị định quy định cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập thuộc lĩnh vực quản lý.


3. Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ báo cáo Bộ Chính trị cho phép tổ chức hội nghị tổng kết toàn quốc 10 năm thực hiện Nghị quyết 25-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa IX về công tác tôn giáo vào quý III năm 2016.

Kiện toàn tổ chức bộ máy quản lý nhà nước về tôn giáo theo hướng giao cho ngành quản lý nhà nước về tôn giáo thực hiện quản lý nhà nước về hoạt động tín ngưỡng. 
Đề xuất với Ban Dân vận Trung ương chỉ đạo các cấp ủy Đảng, chính quyền tăng cường quan tâm thực hiện tốt các nội dung công tác đối với đạo Tin lành theo Kết luận 101-KL/TW ngày 03/9/2014 của Ban Bí thư.

4. Đề xuất Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ đề nghị Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh và các tổ chức khác của thanh niên lấy ý kiến Bộ Nội vụ (cơ quan quản lý nhà nước về thanh niên) đối với các văn bản, đề án, dự án có liên quan đến cơ chế, chính sách đối với thanh niên trước khi trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ ban hành.

5. Chỉ đạo các bộ, ngành, địa phương thực hiện đúng quy chế làm việc của Chính phủ, đặc biệt là công tác phối hợp, tiến độ, thời gian tham gia ý kiến vào văn bản; công tác phối hợp giữa các vụ chức năng của Văn phòng Chính phủ với các vụ chức năng của Bộ Nội vụ cần được chặt chẽ và hiệu quả hơn.

6. Đề nghị Thủ tướng Chính phủ xem xét ban hành Quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Học viện Hành chính quốc gia.

Trên đây là Báo cáo sơ kết công tác 6 tháng đầu năm và phương hướng, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2016 của ngành Nội vụ./. 
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